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\épeknek Atyja, nagyhatalmú Isten, 
Arczra borulva áldunk e napért! 
Hogy a hazáért élni-halni intsen, 
Övéivel Rákóczi haza tért. 
Megkondulnak az ünnepi harangok,
•\'em temetésre hívnak most c hangok: 
Szavunk öröm, diadal és dicsőség, 
Magyarország szívből köszönti Hősét.

Magyar szabadság hőse s bujdosója, 
Oly rég vártunk. Isten hozott haza! 
Hogy elbujdostál, Isten a tudója,
Mit szenvedett azóta e Haza.
Seved szent volt előttünk, mint az oltár. 
Imádságunk, vágyunk, erőnk Te voltál, 
1 tized izzóit mindnyájunk szive mélyén, 
Lelked vilLímlolt hős kardunknak élén.

Retőji lantján a te lelked égett, 
Kossuthban a te lelked lakozott, 
hs indulód inditá meg e népet,
Ha harczolt, ha sirt és imádkozott. 
Minden igaz magyarnak forr a vére. 
Most és örökké Rákóczi nevére:
Magyar szabadság és Rákóczi: egy. 
Hajónk nevével biztos révbe megy.

V//A a fennszárnyaló verset jeles költője a Sár- 
szcntlurinczen, Rákóczi emlékére, holnap tartandó isteni 
tiszteleten imádkuzza el.

A szerk.

Rákóczi útja.
A legszebb csillagok uz égen,
Az üstökösök visszatérnek.
Ls fényben és sugárban gyarapodva, 
Cl jók az egeI megint beragyogja, 
hiteimül az emberiségnek.

hiteimül az emberiségnek,
Hogy el ne csüggedjen Iliiében.
Ac eszme, a mely milliókba' lángol 
lla meghal is, föltárnád a halálból,
S kígyói az unokák szívében !

A legszebb csillagok az égen 
Az üstökösök visszaszállnak.
Xayy, glóriás fényükéi visszahozzák, 
fs sáp/iudoznak fönt a csillagocskák,
S leni nagy, csodás dolgokra várnak ! ■ •

. . (hl nemzetem, készen találjon 
Minden jövő, higgj a csodákba ’ 
Rákóczi visszatér . . a föld megindul,
A vártának kikelnek sírjaikból,
— Valami lesz ill nemsokára ! !

SZABOLCSRA MIM ÁL V’.

(Jötted, Isten, a szent templomokban 
Együtt száll, egyért a mi egy imánk 
Milliók szive összeforrva dobban: 
Legyen szabad s boldog magyar hazánk 

- Dicsők, pihenjetek az anya-ölben,
E könynyel, vérrel ázott honi földben, 

Almaitokba hadd legyen beszöve:
Édes magyar hazánknak nagy jövője!

SÁNTHA KÁRÓL Y.

A szegény ember fája.
Egy uj irányzat terjedése, erősö­

dése van folyamatban • az állami utak 
mentének gyümölcsfákkal való betele­
pítése. Eddig is már több száz km. 
hosszúságban ültették be az utakat és 
bogy ezt az eljárást folytatni akarják, 
mutatja az, hogy az utkaparók ré­
szére gyümölosészeti tanfolyamokat 
rendeznek s az újonnan felfogadott 
utkaparóktól megkívánják, hogy a fa- 
ápolásban jártasak 1 • gyertek

Tagadhatatlan, hogy fejlesztésre 
érdemes gyümölcstermelésünk terén 
még sok a kívánni való s mindent az 
állam gyámkodásától váró élhetetlen­
ségünk szükségessé teszi, hogy a kez­
deményező lépéseket e téren is az 
állam tegye meg és épen ezért hazafiul 
örömmel fogadunk minden hirt, mely 
<t gyümölcstermelés fejlesztésére be­
folyássá 1 biró egyéb ténykedésről szól, 
de egész határozottán kérjük, sőt kö­
veteljük, hogy az utak mellékét hagy­
ják meg a szegény ember fájának — 
a szedernek.

Kétségbe vonhatatlauul igaz, hogy 
, ; az illető vidéknek megfelelő gyümölcs­

fajokat tenyészteni, a helyes és ok- 
, ! szerű gyümölcstermelést ismertetni és 

a gazdálkodók között közkincscsé tenni 
ily módon is lehetne, de viszont áll 

■' j az is, hogy ez a cél gyümölcsfa — tele- 
I pék létesitése által — a Darányi földmi- 

velésügyi miniszter rendeletére Foga- 
rason az állami ménesbirtokon beren­
dezett 60 holdas nemesi tett almater- 
melő-telep mintájára, — sőt lassankint 
a községi faiskolák révén is el­
érhető.

Gyümölcsfáknak az utak mellé 
ültetéséből az előbbi cél elérésén kí­
vül két előnyt tudok elképzelni : Az 
egyik, hogy a lakosság olcsóbban jutna 
gyümölcshöz (?), a másik, hogy a 
gyümölcsértékesítés jövedelme az adó­
kat apasztaná. (?)

Ebből a két nagyon kérdéses és 
kétes előnyből azonban a szegény 
embernek semmi haszna nem lenne, 
mert a szegénynek kenyér kell s mert 
ezt a gyümölcsöt, mivel pénze nincs, 
meg úgy sem veheti, rászoktatjuk te­
hát legfeljebb a — lopásra! Az ott 
termett gyümölcs különben is a Csáky 
szalmája lesz, megőrizni nem lehet s 
ami kevés marad, elkótyavetyélik po­
tom árért, igy a vagyontalanra eső 
közköltség-apadás azt hiszszük, közelfog 
járni a nullához.

Kérdeni tehát, hogy ott, ahol az 
éghajlati és talajviszonyok a szederfa 
és selyemhernyó tenyésztésnek meg­
felelnek, ezek a képzelt előnyök felér­
nek-e a szegény embereknek nyújtott 
azzal a segítséggel, amelyet a selyem­

ig VSNZV Jáváról.
Kranitzcr Ottó, az idegenek légiójában szolgáló füldink

levelei nyomán a „Közérdek“ számára irta:
Koritsánszky Ottó

(Folytatás.)

Reggel liat óra volt, mikor elindult szá­
zadunk it sziget közepe felé. A század 25 
emberből álló, egymástól 2U0 méter távol­
ságban lévő szakaszokra volt felosztva.

Négy óra hosszat gyalogoltunk jobbra 
is, balra is, figyelve, de „dolgunk“ nem 
akadt. A lakosság fehér zászló alatt jött 
elérik s igy békésen haladhattunk előre, 
befelé.

Legényeim (csaknem valamennyi át 
élt már egy két csatározást) zúgolódni kez­
denek, hogy hiszen békés itt a lakosság, mi 
az ördögnek komandiroztak hát ide bennün­
ket. En is felhasználom a „csöndet“, s rá 
gyújtok makra pipámra. De bezzeg nem 
szívhattam sokáig.

Egy kampóiig széléről, körülbelül 
150—200 lépésnyire tőlünk, egyszerre csak 
pufogás hallatszik, s fejünk fölött zörög a 
kárászt, s hull a pálma levél.

Ennek fele se tréfa, gondoltam. S mi 
közben zsebre dugom pipámat, „feküdj“-üt

kiáltok. Aztán négy emberből álló patruillet 
küldök ki. Rövid néhány perez múlva vissza­
térnek s jelentik, hogy a kampóiig mellett 
az ellenség árokba ásta magát, s hogy bizton­
ságban érezvén magát, azzal szórakozik, hogy 
ránk pufogat.

A szerencse csak az, hogy erre a tisz­
telt ellenfél nem igen tud czélozni. De nem 
igen volt idő a bölcselkedésre, itt tettre, gyors 
elhatározásra volt szükség.

„No fiuk — mondom — vigyázzatok, 
jéd czélozzatok. “ Csapat tűz! „Aan, fuur 
- két salvo.

Aztán : „attakeeten, mars !“
Hurrá! és vagy 25 méterre megköze­

lítjük a bandát. l)e alig érek a „borstwee- 
1 ing“ felére, egy a lábúmban érzett szúrós 
fájdalom következtében elesem, s nem is 
vagyok képes lábra áilani. Nézem, nézem, 
hát látom, hogy bal Iá bomba, a combba egy 
radja (hegyezett bambusz-nyil) fúródott. Nem 
vesztettem el lélek jelenlétemet. Kapom kap- 
messemet s egy kis czafat hússal kivágom, 
hogy ha netalán mérgezett volna, komolyabb 
bajom ne essék.

Mialatt ez történt hadnagyom megke­
rülte az ellenfélt és szerencsésen tünkre is 

I verte őket. Huszonötén voltunk s közülünk



1906. október 27.
2

tenyésztéssel foglalkozóknak a szederfa 
nyújt.

Kizárólag gu bókért — tehát a 
fizetések, napszámosok, kereskedő és 
iparos számlák után kifizetett 1.700.000 
koronán felül — 1905-ben 3.447.862 
koronát juttatott a selyemtenyésztési 
felügyelőség a termelőknek. Ebben az 
összegben Tolnavármegye — itt is 
figyelmen kívül hagyva a tolnai fo­
noda és szekszárdi gyár 216.957 kor. 
kiadását — 135.199 koronával szere­
pel, melyet 3918 család keresett meg. 
Ezt a 3918 családot a fenti tekinté­
lyes összeg megszerzésére az a 26.718 
szederfa képesítette, amely vármegyénk 
területén az 1905. évben utcákon, te­
reken és különösen utak mentén ál­
lott.

Hogy ha figyelemmel nézzük át 
a selyemtenyésztési felügyelőség jelen­
tését. lehetetlen észre nem venni, hogy 
a tenyésztők keresete egyenes arány­
ban áll a szederfa állomány nagysá­
gával. A legtöbb szederfája, 198.561 
darab, Bács-Bodrog vármegyének van 
s tenyésztőinek keresete 1.042.139 ko­
rona; a második helyen áll Toront ál 
127.311 fával, keresete 627.418 ko­
rona; a harmadik helyet 80.308 fá­
val Temesmegye foglalja el, ahol a. 
tenyésztők keresete 472.905 korona ; 
a negyedik Krassó-Szörény 32.036 
fával és ez után 231.002 korona ke­
resettel ; ötödik a sorban Tolnavár­
megye 26.(18 fával és 135.199 kor. 
jövedelemmel. Vármegyénkben is a 
legtöbb szederfával rendelkező két 
járás keresete a legnagyobb. A köz­
ponti járásnak <691 szederfa után 
36.231, a dunaföldvári járásnak 5395 
fa után 31.327 korona volt a kere­
sete 1905-ben.

Hogyha ezekhez még figyelembe 
vesszük azt, hogy a selyemhernyóte­
nyésztéshez semmiféle befektetés nem 
kell, azzal tehát a legszegényebb is

kilenczen feküdtünk a mezőn. Egy nehéz és 8 
könnyen sebesült.

Sebemet amúgy sebtében bekötözve, 
nootverbanddal ellátva, a kulik hátukra kap­
tak s visszavittek hadi szállásunkra.

A legelső csupa sebesültet szállító ha­
jóval aztán engem is hazaküldtek Jávára. Itt 
kórházba dugtak, búimét bárom hét lefolyása 
után teljesen éppen elbocsájtottak. 8 Így is­
mét visszamehettem a káder School ha.

* *

Úgy a bareztéren, mint a kórházban 
töltött időt betudták az iskolázás négy hó­
napjába és igy nem kellett a vizsga letevé­
sét négy hónapra elodázni. Igaz, hogy a 
4—5 hetes mulasztást helyrehozandó, meg­
kétszerezett szorgalommal feküdtem neki a 
tárgyak elvégzésének, de igy legalább elér­
tem azt a legmagasabb rangot, amelyet 1 és 
fél, 2 év alatt ellehet érni.

Deczember 13 dikán kezdődtek a vizs­
gák. A századgyakorlatok volt az első tárgy. 
Mint peloton (félszázad) parancsnokok sze­
repeltünk, s gyakorlatilag kellett tudásunk­
ról sáfárkodni.

Azután jöttek az elméletiek :
a) A térképolvasás, felddiens. A hoz­

zám intézett kérdés az volt, hogy hogyan

foglalkozhatok, hogy a tenyésztéssel 
j járó munkát azok is végezhetik, akik 
nagyobb. testi erőt igénylő munka el­
végzésére képtelenek és hogy dacára 
ezeknek, egyes családok abban az idő­
szakban, — az aratás előtt, — ami­
kor még más jövedelem nem kínál­
kozik, igen szép keresethez juthatnak 
(1905-ben Bán János bölcskei lakos 
354, Pflug János máj ősi 229, Haisler 
József jegenyési 150, Tölösi Gergely 
felsőnyéki 146, Nagy János kisvejkei 
142, Kis Péter hidjai 139, Balázs Jó­
zsef szedres! 138, Osvald Éva öcsényi 
127, Gyimóthi Lajosnészekszárdi lakos 
123 koronát és még sokan 100 koronán 
felül kaptak a, beváltott gubókért) le­
hetetlen a szegényekről való köteles 
gondoskodás kellő mérlegelése mellett 
a szederfával szemben a gyümölcsfá­
nak előnyt adni s a, szeder rovására 
a gyümölcsfa ültetéséi (közterületeken) 
ajánlani és szinte lehetetlen megérteni 
azt a lányhaságot, melylyel a szederta- 
tenyésztés nagyon fontos kérdését sok 
helyen kezelik. Pedig, ha minden erre 
alkalmas helyet beültetnének szeder­
fával, ami által kellő mennyiségű lomb 
állana a tenyésztők rendelkezésére, 
megszaporodnék a tenyésztők, a kere­
sők és megfogyna, ha csak néhány nyal 
is, a kereset nélküliek száma. Es ki 
tagadhatná, hogy a közélet munkása 
részére a köteles tevékenységen ki­
vid itt nemes emberbaráti cselekedet, 
hasznos és fontos közgazdasági, szo- 
cziális munkálkodás kifejtésére kínál­
kozik tér: a. munkára való alkalom 
megadása által.

Ezért tenyésszenek gyümölcsfát, 
a jobb módnak, akik a saját területü­
kön diszlő gyümölcsfára büszkén te­
kinthetnek, de a közterületeket és ki­
vált képen a közutak mentét hagyjuk 
meg a szedernek a szegény ember 
fájának és szívleljük meg végül azt 
az igazságot, melyet Széchenyi István

történik az őrszemek felállítása. Micsoda kö­
telességei vannak e körül az clőőrsparancs- 
noknak?

b) Fegyver és töltény tan. A repeteer- 
meehanizniusról kellett szólanom, vagyis arról, 
hogy hogyan ismétel a Manlicher puska.

c) Lőgyakorlat előírásából a lüvcsteo- 
riújáról és a tüzparancsnoki (vuurleideij kö­
telességekről.

dl Belső szolgálat, garnisonszolgálat.
Bekin apa kalo goevernem generaal 

djaluli dimuka djaga V —• Kérdi tőlem ma­
lájul a vizsgáztató tiszt.

Mit teszel, ha a guvermemgenettdis 
az őrség előtt elmegy ?

Gondolkoztam, hogy hát mit és hogyan 
mondjam. Fölemelem kezemet s meg vakarom 
torkomat fülem mögött, ezzel is jelezvén, 
hogy gondolkoznom kell a felelet felett, aztán 
hirtelen felállók, amire kapitányom elmoso­
lyodik s az egi'sz komissiőra rászáll a ne 
vetés ingere.

Felhasználva ezt a pillanatot oda dür- 
niögöm, hogy: „djaga inesti di dalain sell 
djata"* * (az őrség fegyverbe lép). Úgy Iá iszik 
elég is volt, rossz sem volt. Legalább is a 
kérdező tiszt azt mondta: „baik dvedoek, 
Iáim orang“ (jól van, ülj le; más ember!)

KÖZÉRDEK

gróf tíz eper fa ügyében nála járt sop- 
ronmmegyei küldöttséghez 1840. aug. 
24-én intézett.: „Ha van tárgy, mely 
oly kifej lésre képes, miszerint, Inli­
ne m rögtön is, de egykor mezei gaz­
daságunk egy igen nevezetes ágát al­
kossa s hazánknak felette szép kere­
setforrásul szolgáljon, az bizonyara 
nem egyéb, mint a selyemtenyésztés 
— eperfát kell számtalant szaporítani.“

J. K.

Gazdasági életünk szervezete.
Irta Kirchner József.

Ili
A természetesen, önmagától működő 

evők munkájába, amint az emberiség fejlő­
désének története mutatja beleavatkozott
az emberi ész. Talán a véletlennek a mun­
kája volt ez V Nem ! Erre a beleavutkozásra 
az emberiség kény szerit ve volt, annál az 
oknál fogva, bogy szaporodott. —- Es 
mi lett ennek a beleavatkozásnak az ered
menye V Az, . <>gv azok a munkakifejtések, 
melyek eddig önmagáktól mentek végbe,
— szabályozva lettek —- s a kultúra na 
gvobb és nagyobb körökben kezdett terjedni

Am bogy ezt az ember megtehette, 
hogv belé tudott avatkozni a természet 

munkájába, —- bogy kézhez tudta ragadni 
annak irányítását, szabályozni működé­
sét más valaminek kellett elsőbben ki 
fejlődnie. Hogy valamihez hozzá kezdhessek,
— abban az irányban képességekkel kell 
bírnom ! Az ember a tudományos búvárko­
dások és kísérletezések eredményeit hasz­
nálta fel és alkalmazta gazdasági viszonyai 
mik rendezésénél. így történt azután, hogy 
gazdasági élete is az egyes népeknek es 
nemzeteknek kivetkőzött gyermekkorából, 
a fejlődésnek tökéletesebb és finomabb for­
máit kezdte magára ölteni ahhoz mérten es 
annak arányában, ahogy az emberiségnek 
sikerült a természetin lományok eredményeit 
a javak termelésében érvényre juttatni.

A szervezeti fejlődésnek rövid menete ez 
vnlt. Az emberiségnek az első időkben élni, 
táplálkozni és ruházkodni kellett. Ezen elemi 
szükségletek feltételei mind megvoltak, 
azokért nem kellett sokat ha re zol ni. Kesőb 
ben, a hogy az emberiség folyton nőtt és

Boldogan ültem le helyemre. A legnehezeb 
ben, a mai áj i nyelven túl voltam.

e) Krijtístueh-ból aea clmt büntetésről 
kellett felelnem.

tj Utolsó tárgy a vivő szabályokról 
szidott.

Tizennegyedikén reggel térkép felvétel 
volt. 2 és fel óra alatt csaknem tél magé 
lángot felvettem, a kellő magyarázó szöveg­
gel ellátva. Ugyanezen a napon készítettük 
még el a me nage re ke ni II get és a számtani 
Írásbelit.

15-dikén a Soldaten school-ban kellett 
tanítási gyakorlatot végeznünk. En a csatár­
sorgyakorlatokról adtain elő, utánna a seb­
kötészetnek gyakorlati alkalmazásából vi­
gyáztunk. Végre eljött az utolsó nap, mikor 
is hollandus nyelvből vizsgáztattak.

Öten külön vizsgáztunk még az admi- 
nisztráczióból is. Ez 18 án történt meg.

1II ikéu délben hirdették ki az ered 
niényt. E ,szerint 39 káplár közül 2 meg­
bukott. Az első sorszámú 77 egységet ér 
el. .Jó magam 73 egységgel a hetedik helyre 
jutottam.

Mindjárt az eredmény kihirdetése után 
elhagytam a káder iskolát, amennyiben el­
helyezésemig a subsisteuter ompagnienál 
kell irodai teendőket végezni. Vége Wiv

Sirolin
Kaee# M étrigyat és a tritaitlyt, MtftTte­
teti a MMgést, rátádét«1. é#g* ----- ---■

Tüdobetegsegek, nuruiok, számár- 
köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen minden!* 
„Hóeke“ eredeti eeomaffoUUi,

•La Reehc A Ce. Buti

jRoehe
1 ITMT

let 4.—
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szaporodott, --- az eleiem és ruházkodás 
szükséglétéit kielégítő gazdasági feltételek 
előteremtése mindinkább nehezebben ment 

Még terhesebbé vált a feladat, amikor az 
ember már nemcsak egyszerűen élni, hanem 
kényelmesen élni is akart.

Bizonyos, hogy nem minden ember 
foglalkozott a gazdasági viszonyok átalakí­
tásának kérdéseivel, nem minden' ember kul- 
tiválta a gazdálkodást, — hanem az embe­
riségnek egy nagy hányada olyan téren 
fejtette ki erőit, a minek semmi, vagy csak 
nagyon kevés köze volt a gazdasági élethez. 
A tudós kémikusok, akik megvetették alap­
ját a modern kémiának, — s ezzel együtt az

jotri irta i*ii Ír ..A'*•»■»* v.saUujrtia nuill vaj-
lottók magukat közgazdászoknak ; az atóm- 
elméietnek, a kémiai analyzisnek bizony 
semmi, de semmi köze sem volt az első 
időkben a közgazdasághoz. Es ma mégis azt 
látjuk, hogy a kémiai tudományok ezen vív­
mányain épült ki a modern gazdasági élet 
legtöbb ága : szeszgyártás, ezukorgyártás, 
sörgyártás, keményítőgyártás, szappanfőzés 
stb. 1 >e nemcsak a kémiának van fontos 
szerepe eme átalakulásban, — a természet- 
tudományok valamennyi ágának ! A ineka- 
nika cis a fizika megállapította nagyszerű 
alapelveit a fajsulyról, — a centrifugális 
erőről, a reakcióról, a súrlódásról s ezzel 
lehetővé tette számos ipari telepnek a fel­
épülését, kifejlesztését és tökéletesbbitését. A 
fa nyersanyagának feldolgozásában egyaránt 
érvényesülnek úgy a kémiai, mint mekánikai 
alapelvek. A papírgyár ezeken az alapelve­
ken épülhetett tel csak. Ugyanezt mondhat­
juk a műmalmokról és a te.vlilgíjúrakról! 
Vagy nem voltak-e fontosak, a gazdasági 
élet szervezetére nézve kifejlesztő és tökélc- 
teshitő hatással a hőelméletnek és az eloktro- 
teknikának alapelvei ? A gőzgép, a villamos 
áramot termelő generator, igen, de igen lé­
nyeges szerepet visznek az összes mai ipari 
vállalkozásokban. Telefon, táviró, gőzvasut 
teremtették meg a gazdasági élet egyik igen 
fontos szervét, a kereskedelmet.

Az emberségnek tehát az a része, a 
mely a föld kultúrával nem foglalkozott, 
hanem igazságokkal, törvényekkel és alap­
elvekkel ajándékozta meg az emberiséget — 
közvetve működött közre a közgazdaság ki- 
fejlesztésében, l'eljes ludározoltságyal állít­
hatjuk azt, kai/fi a modern gazdasáigi 
élet szervezete a természettudományok el­
vein épült jel! Összes erőit abból szívta 
fel, — abbéd él és nevelkedik egészen a 
mai napig.

Ezzel talán világossá is tettük az e 
kérdés feletti disputát : vájjon az emberiség 
azért tudta-e földi javait megsokszorozni, 
újabbakra és tökéletesebbekre szert tenni, 
mert ez lehetséges volt a kifejlődött termé­
szettudományi ismeretek alapján — vagy 
hogy azért fejlődtek ki gazdasági élettel 
kapcsolatos tudományágak, — mert az em­
beriség az újabb és tökéletesebb javak meg­
szerzésénél rft volt kénvszeritve uj igazságok, 
uj elvek, uj törvények keresésére 'í

11a már most az emberiség, az egyes 
nemzetek és népek gazdasági életeit, mint 
szervezetet tekintjük az iméntiekből vi­
lágosan következtetjük, hogy zavartalanul 
és helyesen csak ott és úgy működhetik, a 
hol a kifejlődés tényleg végbement, a hol 
ebbe a szervezetbe tényleg bekapcsolódtak 
mindama fontos tényezők, a melyeket a 
természettudományok terén a kikutatók meg­
ái lapítottak.

Boldog az a nemzet, erőteljes, virágzó an­
nak a gazdasági élete, a hol ez igy van, 
ahol ez megtörtént! Ne gondoljuk, mikor 
azt állítjuk, hogy minden jólétünknek, 
nemzeti boldogságunknak es vagyonosodá-

sunknak egyedüli kutforrása a föld, — hogy 
akkor nekünk kevés okunk van az aggó­
dásra, mert vannak messze földön hires, 
gazdagon termő szántóföldjeink, erdőink, — 
hegyeinkben arany, ezüst, szén. Gazdasági 
eleiünk beteges működése megmutatja, hogy 
nem sokat ér nekünk ez a sok kincs ! Föld­
höz ragadt szegények vagyunk, — rettene­
tes küzdelmet kell megharczolnunk az élet­
tel !

Miért ? Mert; egyszerűen nem tartozunk 
azok közé a boldog nemzetek közé, — a 

i melyeknek a gazdasági élet működésénél sem­
mijük sem hiányzik, — a melyeknél a gazda- 

i si*£l elet szervezetében a kifejlődés, az evo- 
j ‘ue|é végbement. — A mi gazdasági életünk 

beteges, elgyengült.
Folytatjuk.

KÖZÉRDBK 3

Tanitógyiilés.
A „Tolnavármegyei Általános Tanitó- 

egyesület“ f, hó 25-én tartotta rendes évi 
közgyűlését Szekszárdon, a vármegyeház nagy­
iéi méhen, nagyszámú előkelő érdeklődő és 
sok tanügyi barát, valamint a vármegyei 
tanítók es tanítónők jelenlétében.

A Himnusz elhangzása után Tihanyi 
Domokos egyesületi elnök a következő be­
széddel nyitotta meg a közgyűlést:

„Tisztelt Közgyűlés !
Hctedizben jutott nekem azon szerencse, 

hogy a 1 olnavármegyei általános tanítói egye­
sületnek közgyűlését megnyithatom, melyen 
nem is mulaszthatom el a tisztelt tagtársak­
nak figyelmét, a népnevelés hajnalhasadá­
sára felhívni, nevezetesen arra, hogy köz­
oktatási kormányunk belátván a népnevelés- 
ügye terén eddigelé tapasztalható hiányokat, 
az 1907. évi országos költségvetésében a 
kultu rkiadásokat, ötmillió koronával maga­
sabbra irányozta, minek majdnem felerésze 
teljesen a népoktatás kiadásaira esik. Sőt 
bírjuk a kormány Ígéretét, hogy az 1908. 
évi költségvetésben gondoskodni fog arról, 
hogy hazánk összes néptanítóinak kezdőfize­
tése 1000, végző pedig 2300 korona legyen.

Továbbá, hogy kormányunk a magyar­
ság összekötő lánczainak erősbitésére elkövet 
mindent, mi által elérhetjük azt, hogy e ha­
zának összes lakói rövid időn belül nemcsak 
zengzetcs nyelvünkön, teljes boldogságban fog 
ják áldani a magyarok Isiénél, hanem a 
hazai ipar gyártmányainak általános haszná­
lata által a népnek boldogulását is nagyban 
mozdítja elő.

Igazolja ezt, hogy közoktatásügyi mi­
niszterünk már az 1907. évi költségvetésé­
ben 500 iij állami tanítói állomásnak szer­
vezesd helyezte kilátásba ; a kereskedelmi 
miniszter pedig, a gyárak könnyűszerrel ala- 
pithatására szolgáló törvényjavaslatát már 
elő is terjesztette, mi által a népnek kimű­
velése és a hazai iparnak virágzása s az 
ebből eredő nemzeti vagyonosodás idézte­
tik elő.

Végre ki tagadhatja cl, hogy hazánk 
tanítósága megteszi hazatiui kötelességét? 
Hogy azonban munkásságát kellő siker is 
koronázza, a jelenlegi rendszerrel teljesen sza­
kítani kell, és mindenesetre fel kell talál­
nunk azon módot, miként lehetne népokta­
tás ügyünket úgy rendezni, hogy kormá­
nyunk nemzeti népnevelésiinknek azon 
irányt adja, hogy kellő biztosítékok meg­
adása mellett, a hazánkban ma már fenn­
álló és ezután szervezendő népiskolákba, 
az egyes fele kezetek jogainak épségben 
tartása, illetőleg figyelembe vétele mellett 
a néptanítók ágy neveztessenek ki. To­
vábbá hogy az egész ország népiskoláiban a 
tanítás tandíjmentes, a tanszer ingyenes, a

I tanítói fizetés pedig egyenlő és állami — az 
j adóhivatal által teljesített — legyen, mert 

szerény véleményem szerint csak egyöntetű 
munkával terhelt és egyenlő díjazással jutal­
mazott tanítók tehetik hazánkat nagygyá és 
tisztán magyarrá!

Hogy egyesületünk ezzel foglalkozzék, 
egy erre irányzott pályatételnek kitűzését 
fogom javasolni.

Adja Isten, hogy a kérdés megoldása 
sikerre vezessen !

A gyűlést ezennel megnyitom.“
Először Fekete Ágoston tolnai prépost- 

plébános, egyesületi tag kért szót, s felhasz­
nálta az alkalmat arra, hogy Tihanyi Do­
mokos kir. tanácsos, tanfelügyelőt és egye 
sületi elnököt legmagasabb kitüntetése alkal­
mából, mint a magyarság zászlóhordozóját, 
fáradhatatlan munkást, igazi tanügybarátot 
az egyesület nevében éltesse. Tihanyi köszö­
nettel fogadta e szép megemlékezést, de az 
elért sikert és az érdemeket a tanítókra há­
rította vissza. Ezután Máté József bátaszéki 
községi iskolai igazgató-tanitó gyakorlati ta­
nítása jött a (jábel-féle olvadásról és ennek 
összehasonlítása a hangoztatás! módszerrel. 
Általános vélemény az lett, hogy mindkettő 
egyforma czélt ér el, de a kisdedeknél mégis 
ajánlatosabba hangoztatási-fonomimikai, mig a 
felnőtteknél sokkal jobb a Gábel-féle mód­
szer. A szakszerű tanításért előadó jegző- 
könyvi köszönetben részesült.

Pápáig Géza bátaszéki községi tanító 
és ipariskolai igazgató szabad előadást tartott 
„Mit tehet a tanító a magyar iparért“ czimü 
tételről Ajánlja gazdakörök alakítását, to­
vábbá, hogy a népet a hazai ipar pártolá­
sára hívjuk fel, a gyermekeket iparospályára 
buzdítsuk. Végül ajánlja meghozatalra a 
„Magyar Paizs“ és az „Iparvédelem“ czimü 
újságokat, valamint a „Kiviteli Czimtárt1“

Az 1905. évi közgyűlésen kitűzött két 
pályatételre, u. m. „A tanitóegyesületi élet 
fejlesztése“ és „Az egységes népiskolai tör­
vény.“ 1 — 1 pályamunka érkezett be ugyan­
azon szerzőtől, ezen jelige alatt „Egyetér­
tésben rejlik az erő“ A bíráló bizottság di­
cséretre érdemesnek találta a munkát. Szerzője : 
Perler Mátyás tolnai rk. tanító.

A Tihanyi 20 koronás alapért Tansz- 
ler János, Németh Márton, Tarlós 'János, 
Perler Mátyás folyamodott. Egyhangúlag 
Németh Mártonnak Ítélték oda.

A bíráló bizottságba még Blumenstock 
Jakab bonyhádi izr. tanitó választatott be.

Uj pályatételre 50 korona dij mellett 
a következő tétel tűzetett ki:

„Miként lehetne kieszközölni azt, hogy 
az összes tanítókat az állam nevezné ki és 
az állampénztár fizetné is; továbbá, hogy 
ingyenes népoktatás lenne s a tanulók ingven 
nyernének tankönyveket és az ebből szár­
mazó kiadásokat miből lehetne fedezni?“

A közgyűlés kimondotta, miszerint a 
gyűlések mindig Szekszárdon, — mint köz­
ponton legyenek.

A minisztert és a két közoktatásügyi 
államtitkárt az alábbi táviratban üdvözölte 
az egyesület:

Nagyméltóságu gróf Apponyi Albert 
közoktatásügyi miniszter urnák Budapest. A 
tolnavármegyei általános tanítóegyesület mai 
közgyűléséből mély tisztelettel üdvözli Nagy­
méltóságodat, mint a kultúra igazi apostolát, 
kérve a tanítóság ügyének hathatós támo­
gatását. 'Tihanyi Domokos.

Méltőságos Molnár Viktor közoktatás- 
ügyi államtitkár urnák Budapest. A tolna­
megyei általános tanítóegyesület mai közgyű­
léséből legmagasabb kitüntetése alkalmából 
mely tisztelettel üdvözli Méltóságodat, kérve 
a tanítóság ügyének támogatását. 'Tihanyi 
Domokos, elnök.

E;

az iskolatáskák s 15 krajczártól kezdve 
kaphatók. Nagy raktár gyermek-harisnyák­

ban és kötényekben

FEKETE HUGÓ rövidáru-, disz- és játékáru üzletében Szekszárd, Kaszinó-bazár.
11—52
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Méltóságos Tóth János közoktatásügyi 
államtitkár urnák Budapest. A tolnamegyei 
általános tanítóegyesület mai közgyűléséből 
mély tisztelettel üdvözli Méltóságodat, kérve 
a tanítóság részére hathatós pártfogását. 
Tihanyi Domokos, elnök.

Somlyai síremlékére 20 koronát szava­
zott meg a közgyűlés.

Dóri] Pál alispánnak, azon kiváló szi- 
vességeért, hogy a vármegyeház nagytermét 
a közgyűlésnek készségei átengedte, jegyző- 
könyvi köszönetét szavazott.

A könyvtárnok, König Géza szekszárdi 
izr. tanító, jelentette, hogy a könyvtár 297_-Ml- "1 AC.C\ Lm.i.U'1 Ml .1 Tf  - í ..iiiuuui, *±ov Kuieiuui au. ociaui uauua süi- 
szentlőrinczi tanító indítványára elhatározta 
a közgyűlés, miszerint felír a kereskedelem­
ügyi miniszterhez, hogy a tanítóegyesület­
nek levelezésre és könyveinek küldözgetésére 
portómentességet engedélyezzen.

A számadást König Géza, Schuler Jó­
zsef és Vida Ferencz megvizsgálta és helyes­
nek találta. A vagyon 2498 kor. 12 fillér. 
A hátralékok bírói utón hajtatnak be.

A közgyűlés felir a közoktatásügyi mi­
niszterhez, hogy az 1907. év nyarán, tolna­
vármegyei tanítók számára államköltségen 
rajztanfolyamot rendezzen, a rajztanitással 
Acs Lipót szekszárdi állami főgimáziumi ta 
nárt bízza me«.

A közgyűlés a magyarországi tanítók 
országos bizottságába Schuler Józsefet, A ’agg 
Bélát és Horváth Ignáczot küldte ki, meg­
szavazván e czélra 30 koronát.

Horváth Ignácz szekszárdi rk. tanító 
indítványára elhatározta a közgyűlés, misze­
rint felír a közoktatásügyi miniszterhez, a 
képviselőházhoz és a tolnavármegyei képvi­
selőkhöz, hogy a tanítók fizetése, óhajukhoz 
képest, törvényhozásilag mielőbb rendeztessék.

Egyúttal Horváth Ignácz is üdvözölte 
I ihangi Domokos tanfelügyelőt kitüntetése 
alkalmából, mit jegyzőkönyvileg kért meg­
örökíteni. Tihanyi hálás köszönetét fejezte ki 
a tanítóság hű ragaszkodásáért.

Káról gi Károly tolnai állami tanító 
ismertette az új tantervet. Nagy munkássá­
gáért hálás köszönetben részesült.

Máté Károly tolnai áll. iskolai igazgató- 
tanító jelentést tett a szanatóriumról gazda­
körök szövetkezetek létesítéséről és a tanítók 
törvénytervezetéről. Elismerésben részesült

\ égül Schuler József az országos bi­
zottság üléséről tett jelentést.

A Szózat eléneklésével és az elnök él­
tetésevei a gyűlés 12 órakor feloszlott.

Ezután a Szék szárd Szállóban bankett 
volt, amelyen igazán jóizü és olcsó ételekkel 
lepte meg a tanítóságot az uj vendéglős. Itt 
1 ihangi Domokos éltette a közoktatásügyi 
minisztert, Fekete Ágoston Tihangi tanfel­
ügyelőt, Horváth Ignácz szekszárdi rk. ta­
nító igazi hévvel és szónoki tehetséggel az 
összetartást, végül Tihangi Mager Antalt 
és Komlossg Antalt. A jó zene mellett a 
társaság sokáig együtt maradt, a fiatalság 
jó kedvvel énekelt, sőt tánczra is perdült. 
Szóval a gyűlés mindvégig magas színvona­
lon állott, higgadt és méltó volt a tanítói 
tekintély emelésére.

Apponyi Albert gróf a következő táv­
iratot intézte Tihangi Domokos tanfelügyelő, 
egyesületi elnökhöz :

„Közgyűlésükből hozzám intézett üd­
vözlésüket köszönöm. Eredményes hazafias 
munkát kivan. Hazafiui üdvözlettel Apponyi.

Nagy Béla.

Csak egy virágszálat!
Ajánlva minden jó szívnek.

Csak egy virágszálat! ezzel a kérelem­
mel kopogtat be a József Kir. Herezeg 
Szanatórium Egyesület a kegyelet ünnepe 

i előtt sok magyar hajlékba, a hol szeretet és 
irgalom lakozik. Egy virágszálat kér abból 
a koszomból, melyet szeretteink sírjára aka­
runk tenni a temetők ünnepén. Kéri ezt a 
virágszálat annak a halottnak kegyeletes 
emlékére, a kitől a virágszálat elvonjuk. Es 
kéri ezt a virágszálat a legborzalmasabb 
betegség ellen való küzdelemre.

79.723 ember halt meg a múlt eszten­
dőben tüdövószben. Java olyan korban, mi­
kor kenyeret keresett, java olyan korban, 
mikor özvegyeket és árvákat hagyott. 11a 
a társadalom megértené a kegyelet legszebb 
tanúsítását célzó segély kiáltást és tényleg 

! minden koszorúból csak egy yirágszálat el­
vonnának azoknak a biztos halálból való 
kiragadására, a kiket az idején alkalmazott 
gyógyítással meglehet menteni, a tüdővész 
nem lenne az a borzalmas nemzeti csapás,

! a mi ma.
Szeretnénk a lelkesítésnek legmesszebb 

I hangzó harsonájába fújni. Szeretnénk, ha hír­
lapírói toliunk, melyet egy mélyen átérzett 
igaz érzés vezet, fölrázná a társadalmat : 
hogy még ilyen jelszó nem hangzott el hazánk­
ban, hogy ezt a jelszót meg kell érteni, a 
melyért mindenkinek legyen bár javakban 

i gazdag, legyen bár szegény, imádja Istenét 
I bármiként, lelkesednie kell.

Annak a jelszónak, mely csak egy 
virágszálat kér a tüdőbetegek megmentésére,

• el kell foglalnia százezrek szivét. A baj oly 
I rettenetes, a segítség oly nagy anyagi erűt 
I föltételez, hogy czélt csak akkor érhetünk 
I el, ha millió sir koszorújából ajánltuk tol a i 
; virágszálat, ha millió síron egy mécscsel 
j kevesebbet gyújtottunk fül s ez az egy 
: virágszál, ez az egy mécses a tüdőbetegek 

gyógyítására ömlik mind
A JózsefKir. Herceg Szanatórium Egyc- 

I sülét most építi első népszauatóriumát. Száz 
beteget fognak az ország minden tájáról 
a jövő év márczius havától fölvenni s mivel 
a szanatórium kezelés bárom hónapot igé­
nyel, már ebben az első népszanatóriumban 
évenként négyszáz veszendő, halállal el­
jegyzett embert fognak megmenteni. De 
ha millió siron hiányozni fogna az az egy 
virágszál (a mely hiány pedig legjobban 
tanúsítaná kegyeletünket) akkor már nemcsak 
az első népszanatórium még hiányzó tőkéje 
volna együtt, de már tavaszszal uj gyógyító 
házakat lehetne tervezni és építeni és rövi­
desen, — csak a társadalomba menjen bele élő 
hitként az egy virágszál főlajánlásának poe 
tikus eszméje, minden vidéken megépítheti 
az agilis egyesület a maga népszanatóriumát.

Ha meggondoljuk, hogy már az első 
népszanatóriumba minden vidékről fognak föl­
venni betegeket, tehát tőlünk is, akkor az 
irgalomadományokat nem fogják megtagadni.
\ ezessen minden embert az a gondolat, hogv 
a maga adományával hozzájárul emberek éle­
tének megmentéséhez.

Hogy idején alkalmazott szakszerű gyó­
gyítással a tüdőbetegség gyógyítható, azt 
Németország példája igazolja, a hol szanató­
riumok létesítése óta 2f>l)/0 kai kevesebb a 
tüdőbetegek halálozása. Nincs helye annak 
a fatális közönynek, mclylyel a szörnyű vesze­
delem pusztítását nézzük. Mennyi köny. 
mennyi gyász, van azokért, á kiket c kór 
elsorvasztott; mennyit meg lehetett volna 
menteni azok közül, a kiket gyászolunk. 
Nyissa meg szivét mindenki kegyeletének s 
ne sajnálja azt az egy virágszálat s azt az 
egy mécset. A veszendői emberekért való nemes 
felbuzdulása lesz az az égbeszálló Ima, mely

j levezekli minden földi gyarlóságunkat. Meg­
gyászolt halottunk ott fönn a magasban ked­
vesen veszi majd áldozatunkat. A kegyelet 
koszorújából a tüdőbetegeknek fölajánlott 
hiányzó virágszálat találja legszebbnek, mert 
áldást, boldogságot fakaszt, mely ‘könnyet 
törül le, az árvaságnak, az elhagyatottságnak 
keserű könnyeit.

Az első népszanatórium Gyulán a Lu- 
! gos-nevü erdőben épül.

Előbb a helyet orvosi szempontból 
Kuthy Dezső ur, az Erzsébet-szanatórium 
igazgató főorvosa és Tauszk Ferencz dr. egye­
temi tanár urak megtekintették és e czélra 
alkalmasnak találták. A szanatórium 700.000 

1 korona költséggel épül, a higiénia legnagyobb 
követelése szerint. A terveket a genialis és 
annyira gyászolt tervező, Czigler Győző 

1 készítette s a szakemberek tetszését annál 
inkább megnyerte, mert a férfi és női bete­
gek külön helyeztettek el. Az egyesület rövid 
négy évi fennállása után gyűjtötte össze az 
építési tőkét, legnagyobb részét egy év óta, 

I mióta az egész országra kiterjedő egyesület 
lett. Tagjai meghuszszorodtak (ma 7000 tagja 
van) és mivel a társadalom áldozatkészsége 
jóformán csak egy év óta van vele, föltehető 
hogy a közelebbi négy évben már több 
ggógyilóintézméngt létesit, annál inkább, 
mert a jövendőben az olcsóbb francia rend­
szerű dispansereket akarja építeni.

Ha pedig föltételezzük (pedig föltételez­
nünk kell), hogy a társadalom megérti a 
segélykiáltást és a halottaknapi koszorúból 
elküldi a szegénysorsu tüdőbetegeknek azt 
az csengve kért egy virágszálat, akkor biz 
vast elmondható, hogy megsokasodik hazánk­
ban a népszanatóriumok száma és a társada­
lom az embermentség terén nagyot, Istennek 
tetszőt tett Értse meg minden jó szív ezt 
a segélykiáltást.

Az egyesület a legnagyobb riyilvánnr- 
sággal fogja a gyűjtési végezni. Hírlapikig 
nyugtázza az adományokat s lapjában a Sza­
natóriumi Lapokban minden adományt téte­
lenként elismer, felhasználása módjáról pedig 
tájékoztatni fogja a közönséget. Azt akarja, 
hogy mindenki tel jes bizalommal, a legnemesebb 
ügynek, nemzetünk egy Iájó sebét hegesztve, 
adhassa oda a maga egy virágszálát.

Boldogok leszünk, ha jelszavunk vará- 
zsos módon terjed szét, ha a nagy czélt 
megérti a mi közönségünk.

fsak egy virágszálat a tüdőbetegek 
megmentésére !

A gyönyörű idea könnyű szerrel való 
megvalósítása czéljából Dóri) l’álné, mint a 
szanatórium figyellek lelkes támogatója, ha­
lottak estelycn a temetőkben perselyeket fog 
clhelyeztetni. A közönséget színes transpa 
rvntek figyelmeztetik majd arra a helyre, 
Imi bármily csekély adományt mindenki le­
teket. A színes lampionoknál azonban jobb 
kalauz az érző szív. Ez vezessen el bennün­
ket s nemes emberbaráti szeretet, a könyö­
rüld alamizsnáját befogadó perselyhez.

(fsak egy virágszálat!

VÁRMEGYE.
Itö/.gyillés. lölnavármegve törvényha­

tósági bizottsága szokásos őszi közgyűlését 
jövő hó 8-án tartja meg. Mig az állandó 
választmány 7-én ülésezik.

Rendkívüli közignziratási bizottsági 
Ülés. lölnavármegve közigazgatási bizott­
sága jövő hó 3-án a póttartalékosok ügyé 
bői kifolyólag, Apponyi Géza gróf elnöklé­
sével rendkívüli ülést tart

V bíráló választmány ülése. A bíráló 
választmány november hó 3-án szintén ülést 
tart.

?

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZEFl.
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HÍREK.
Rákóczi temetésére.

Nem úgy hoztam volna dübörgő uonattal,
Váll adta uón uállnak, kéz adta uón kézbe, 
Falúak át, uárosnalt . . . Fel, egész Kassáig 
Dobogó sziuek közt lett uón uisszatérte 
Rézuert koporsóját le, perczig se csuknám, 
Egész ország könnye rá, hadd harmatozna 
S dehogy zárnám csontját nedues, uén kriptába,
inn'tuu fnAivfjvi ui oz.clok.ui iiur/l U flŰflUtt

Z/aí/íV szállna el messze, nagj csodatételre:
Minden kis atomból lenne lelkes lelek — __

Nagyságos fejdelem — megr/s, hol pihentél: 
Újra csak a magyar szívbe temetnélek . . .

BODNAR ISTVÁN.

— Figyelmes miniszterelnök We.kerle 
Sándor dr. miniszterelnök Bezerédj Pál fő­
rendiházi tagút, a selyeintenyésztési ügy mi­
niszteri meghatalmazottját, külön leiratban 
hívta meg a Budapesten és Kassán végbe 
menő Rákóczi ünnepségre. Bczerédj Pál 
ugyanis anyai ágon egyenes leszármazottja 
grot hszterhuzy Antal volt kuruez generá­
lisnak, igy mint a család egyik képviselője 
jelenik meg a nemzeti ünnepen. A minisz­
terelnök figyelmessége mindenesetre nagy hi­
bát hoz helyre. Sokaknak feltűnik ugyanis, 
hogy a vármegye által kijelölt küldöttség 
névsorából úgy a Iiezerédj Pál, mint lie- 
zerédj Andor és Hartal Béla kir. kamará­
sok neve is kimaradt, pedig a megnevezettek 
a vármegye közgyűlésén való megjelenésük­
kel sokkal jobban dokumentálták a Rákóczi 
fejedelem nagysága iránt való hódolatukat, 
mint azok a számosak, kik ott egyáltalán 
meg sem jelentek. Sokan másként bírálják 
el a dolgot de mi inkább egy kis figyel­
metlenségnek vesszük az egészet. A nevezett 
urak közéleti szereplésükkel ugyanis semmi 
okot sem szolgáltattak arra, hogysem felté­
telezhetné róluk bárki is, mintha a hazafias 
es nemzeti érzések kiáradásának lélekemelő 
ünnepségétől magukat távoltartani óhajtanák, 
igy a vármegyének meg kellett volna hono­
rálni azt a diszt s előkelő helyet, a melyet 
az elől felsoroltuk vármegyei közéletünkben 
képviselnék, illetve betöltenek, igy bizony 
helyet kellett volna nekik szorítani a vár­
megyei küldöttségnek egyébként szerencsésen 
összeállított díszes sorában.

— Vármegyénk a Rákóczi ünnepen. A 
mint már említettük, vármegyénk nagyobb 
küldöttséggel vesz részt a budapesti és kassai 
Rákóczi ünnepségen. A küldöttséget Budapes 
t> n Apponyi Géza gróf főispán vezeti. Tagjai 
lösznek pedig a jelentkezés sorrendjében a 
következők : Széchenyi Sándor gróf v. b. t. t. 
t rendiházi alclnök, Holla Vilmos, Szabéi 
Károly orsz. képviselő, Szemezel/ Géza, 
Csapó Vilmos, Hunzely János, Széchenyi 
Homokos gróf, Nagy István, dr. Hiding 
ódám, Dőrij Pál, Kümmerer Ernő dr, Per 

> zel József, gróf Apponyi Sándor v. b. t. t. 
ö'kamarásmester, Simonlsils Elemér, báró 
Schell József, Tóth Károly, Dőry Hugó, 
IIolndonner József, Zsikó János, Sztanko- 
oánszky Imre, Tér meg János Tóth IstvárT, 
Hall György, kékeié Ágoston, hordós Dezső, 
Horváth Sándor, Zsiké) Péter, Yisolyi Ákos, 
'áró Jeszenszki/ György, dr. Leopold Kornél. 
\ küldöttség tagjai Budapesten főispánunk 
akásán találkoznak s onnan mennek a ke 

h'ti pályaudvarba. A vármegyei zászló vito- 
" i'e gróf Széchenyi Domokost sikerült meg 
nyerni. Dőry Pál alispán már pénteken el-

KÖZÉRDBK

utazott, hogy szükséges élőin tézkedéseket 
megtegye. A Kassára menő küldöttséget, 
amelynek tagjai, lioda Vilmos, Szabó Ká­
roly és Nagy István, az alispán fogja vezetni.

— Kitüntetett kiállítók. Selyemtenyész- 
tesünk és vármegyénk álattenyésztésének 
előre haladott állapotáról tesz tanúbizony­
ságot az a kitüntetés, amelyben a bukaresti 
világkiállítás zsűrije a szekszárdi selyemte­
nyésztési felügyelőséget, özv. Dőry Vil 
mosnét és Apponyi Géza gróf, főispánt ré­
szesítette. A selyemtenyésztési felügyelősé­
gei es özv. Dőry Vilmosnét díszoklevéllel, 
Apponyi Géza grófot aranyéremmel tüntették 
ki.

— Ünnepi istentiszteletek. Il ik Rá­
kóczi Perenoz és bujdosó társai hamvainak 
hazahozatala alkalmából Szekszárdon a bel­
városi r. k. és izr. templomban 29-én d. e.
9 órakor, az ev. ref. templomban 28 án d. e. 
háromnegyed 10 órakor ünnepi istentiszte­
letet tartanak.

— Rákóczi-ünnepélyek. Az a lelkes han­
gulat, melyet Rákóczi és bujdosó társai 
hamvainak hazahozatala országszerte keltett, j 
a szekszárdi róm. katli. olvasókör tagjai kö­
zött is visszhangra talált s a kör minden j 
hazafias mozgalom iránt melegen érdeklődő í 
ügyvezető elnökének, Szabó Géza hittanár­
nak kezdeményezésére 10 éves jubileumi j 
ünnepségét Rákóczi ünnepély tartásával kö­
tötte össze. Az ünnepélyt holnap este 8 órakor 
tartják a kath. olvasókör helyiségében a követ­
kező műsorral: 1. Díszelőadás. Szilire ke­
rül: „Rodostó“ látványos történeti színmű 0 
felvonásban teljesen uj díszletekkel és korhű j 
jelmezekkel. Szereplő személyek : IJ. Rákóczi ! 
Perencz Ven dl Gyula, gróf Bercsényi Mik­
lós Bencze János, gróf Bercsényiim Lengyel 

ándorné, Mikes Kelemen Taksonyi János, 
Kőszeghy Zsuzsánna Hahn Annuska, gróf 
Csáky Mihály Susák József, gróf Eszterházy 
Antal Szűcs Perencz, gróf Eszterházyné Len 
gyei Sándorné, Udvarhülgy Bors Juliska, 
Pápay János Grósz Perencz, Pápay Gáspár 
Taksonyi Perencz, Horváth Perencz Bodri 
Perencz, Vctésy János, a bécsi udvar kéme 
Török József, Bonac, Prancziaország követe 
Reiter Perencz, gróf Starkem berg, császári 
generális Bóvári Lajos, török nagyvezér Szü­
li mán György, Jávorka Ádám ezredes Ta­
kács István, Barna Miska, Rákóczi udvari 
zenésze Szabó József, gróf Bercsényi László, 
franczia ezredes Tánier Imre, Rákóczi György, 
marchese della Santa Elisabetha Reiter Pe­
rencz, Gerő, Bercsényi üreg huszárja Vincze 
Imre, 1 török janicsár Bóvári Lajos, 2 törölt 
janicsár Török József, 3 török janicsár Szabó 
József, Egy huszár Vesztergombi János, Or­
vos Bóvári Lajos, Kuruez közlegény Susák 
József. Történik : az I felvonás Konstanti­
nápoly ben 1719. A 11. felvonás Rodostóban 
1723. A III. felvonás ugyanott 1735 ben, 
nagypénteken. 2. Kuruez nóták, a) Rákóczi 
Stafétája. b) Kurucz-egy veleg. Éneklik:
Lengyel Sándorné és Hahn Annuska. 3. 
Záradékul: Rákóczi apotheozisa. Előkép.
Helyárak: 1. hely 2 korona. II. hely 1 ko­
rona 20 fillér. Állóhely 60 fill. Jegyek előre 
válthatók az Elnökségnél. — Az ünnepség­
ből tanintézeteink is kiveszik részüket. Ünne­
pélyt rendeznek a főgimnázium, ünnepélyének 
műsorát, más helyen közöljük, a polgári fiú 
iskola, melynek növendékei koszorút is küld­
tek Rákóczi koporsójára, a polgári leányis­
kola és az összes elemi népiskolák. ' A pol­
gári fiúiskolában Krummer János igazgató, 
a leányiskolában Tálul) Margit tart emlék­
beszédet.

— Kinevezés. A m. kir. pénzügymi­
nisztérium vezetésével megbízott miniszter- 
elnök Szabó Lajos dunaföldvári adóhivatali 
ellenőrt ugyanahhoz az adóhivatalhoz pénz­

tárnokká; Anka János szekszárdi p. ü. 
számgyakornokot, akitől lapunkban több, 
érzéssel megirt, lendületes költeményt közöl­
tünk, számtisztté s Magyaróvárra járási 
számvevővé nevezte ki. — Az igazságügy­
miniszter Kovács Károly gyönki járásbíró­
ság! aljegyzőt ugyanoda jegyzővé nevezte ki.

— A hű szolgálat jutalma. Apponyi 
Géza gróf főispánt 43 évig szolgálta példás 
odaadással Horváth József aratógazda, akit 
azért az emberséges hűségéért Daréinyi Ig- 
nácz földinivelésügyi miniszter 1ÖU korona 
jutalomban és elismerő oklevélben részesí­
tett. A jutalmat és az oklevelet Jeszenszky 
Andor a vm gazd. egyesület elnöke, Mol­
nár József vm gazdasági előadó, Kolman 
Gyula urad. főtiszt, Krieger Ödön és Hegyi 
István gazdatisztek, a községi elüljároság 
és községi munkások jelenlétében Pálfán, a 
községházán, vasárnap adta át a kitüntetett­
nek, Jeszenszky György báró, gyönki fő­
szolgabíró, a munkát megbecsülő és becsü­
letes munkára buzdító beszéd kíséretében. 
Kolman Gyula főtiszt a vendégek tisztele- 
letére, ebédet adott, délután pedig a föld- 
birtokos gróf rendezett az uradalmi cselédek 
részére lakomát.

— Adományok a szekszárdi, népkony­
hára. A népkonyhára adakozott: Óváry Fe- 
rencz Gyünk, 20 koronát. Ezen kegyes ado­
mányt számos szegényeink nevében hálás 
köszönettel nyugtatom.

Bezeredj Pál s. k.
— A főgimnázium Rákóczi ünnepe.

Rákóczi fejedelem hamvainak hazahozatalát 
nem csak a többi intézet, de a szekszárdi 
állami főgimnázium is lelkesen megünnepli. 
Erre vonatkozólag Wigand János igazgató 
a következő meghívást küldötte szét: A 
szekszárdi állami főgimnázium, a nagy, ne­
mes és dicső II. Rákóczi Perencz és a többi 
bujdosók drága hamvainak honi földbe teme­
tése alkalmából 1906. október 29-én d. e. 
10 órakor az intézet tornacsarnokában em­
lék ünnepélyt tart a következő sorrenddel: 
1. Hymnus. Énekli az ifjúság. 2. Az igaz­
gató megnyitó szavai. 3. Kuruez ábrád. Elő­
adja az ifjúsági zenekar. 4, Varga Perencz 
tanár emlékbeszéde. 5. Rákóczi kesergője. 
Énekli az ifjúság vegyes kara. 6. Rákóczi 
Költemény Bodnár Istvántól. Szavalja Kiss 
József VII. oszt. tanuló. 7. Rákóczi-Bercsé- 
nyi. Énekli az ifjúság vegyes kara. 8. Rá­
kóczi induló. Előadja az ifjúsági zenekar. 
Ezen ünnepélyre a t. szülőket és közönséget 
is tisztelettel meghívja az igazgatóság. Kívá­
natos, hogy a nagyközönség mennél teljesebb 
számmal vegyen részt a lélekemelő ünne­
pélyen.

— Lemondás az ármentesitő társulat
elnökségéről. A paks—fadd—bogyiszlói ár- 
meiitesitő társulat elnöke, Szilassy Aladár 
elnöki tisztségéről lemondott.

— A posta palota. Főispánunk felhí­
vására városunk képviselőtestülete is foglal­
kozott a posta és távirda elhelyezésére szol­
gáló épület létesítésével. Városunk polgár- 
mestere, dr. Hirling Ádám most felterjesz­
tést intézett a keresk. miniszterhez a szük­
séges helyiségek és méreteik, valamint a 
kívánt czélszerü elhelyezést magában foglaló 
terv kiadásáért.

— Eljegyzés. Herman Aladár bajai 
gabonakereskedő, eljegyezte Müller Mór tol­
nai bérkocsitulajdonos leányát Janka kisasz- 
szonyt.

— Pályázók az alkapitányi állásra.
Szekszárd r. t. város újonnan réndszeresitett 
rendőralkapitányi állásra eddig Linka Ott 
már bonyhádi segédjegyző, Szepesi János 
Kajdacs község aljegyzője, tartalékos hon­
védhadnagy és Simon Perencz decsi segéd­
jegyző pályázott. Értesülésünk szerint pá-

RÁKÓCZI JÖN! Emlékkönyv. II. Rákóczi Ferencz, Zrinyi 

Ilona és Tököly Imre hamvainak hazaho­
zatala alkalmára. — Ára I korona.

in

Kapható: Baler János könyvkereskedésében, Szekszárd Kaszinó-bazár.
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lyázott még Dömötör Miklós auyakönyv- 
vezető, Döry Sándor kórházi írnok és Mer- 
felsz József közjegyzői irodavezető.

— Alapszabály jóváhagyás A m. kit
belügyminisztéritm a dombóvári szinpártoló 
egyesület alapszabályait jóváhagyta.

— Ipartanácsi tagok. A pécsi keres­
kedelmi és iparkamara közgyűlésén Tolna­
vármegye ipartanácsába 1907. évre Wol/ 
Henrik és Groszbaner Ferenczet rendes ta­
goknak, Stockinger János szekszárdi lakost 
pedig póttagnak megválasztották.

— Alapítványi helyek adományozása. 
0 Felsége a bécsi Thereziánumban ürese 
sertésben levő Mária Terézia tele bátaszéki 
egész magyar alapítványi helyet Szirmabes- 
senyői Szirmciy Józsefnek, a nevét viselő 
egész alapítványi helyet Sebesg Sándornak, 
a korengedély egyidejű megadása mellett, a 
nevét viselő félalapitványi helyet pedig 
Fületiuczi Kelcz Zsigmondnak adományozta.

— Házasság. Hajdú Miklós dr. hírlap­
író f. hó 22-én tartotta esküvőjét Dombó­
váron Reiner Margittal.

— Vasúti állomásunk. A régi, szégyen­
teljes állapotok a vasútállomásnál valahára 
talán már megszűnnek. A szekszárdi állomás­
épület kibővítési munkálatával már annyira 
haladtak, hogy a kibővített állomás decem­
ber végén átadható lesz az általános hasz­
nálatnak. Újabban a vasút igazgatóság ismét 
megemberelte magát. A napokban az osz­
tálymérnökség és iparkamara régi sürgeté­
sére 35 ezer koronát folyósított a raktárak 
és pályaudvar kibővítésére, ezenkívül enge­
délyt is adott a pályaudvarnak villannyal 
való kivilágítására. Perlukg Józsel osztály- 
vezető főmérnök már érintkezésbe is lépett 
a villanyos részvénytársasággal. Az állomás 
megvilágítására körülbelül 8—10 ivlámpára 
lenne szükség, nagy baj azonban, hogy a villa­
nyos társulat helyi képviselete odanyilatko­
zott, hogy ekkora áramot a gépek elégte­
lensége miatt nem képesek szolgáltatni. Mi 
lesz hát velünk ? Immár megvan a pénz is 
s mégsem kaphatunk egy kis jóleső villany­
fényt a vasúti éjszakákra '? Ha ez csak­
ugyan megtörténik, akkor igazán még in­
kább köznevetség tárgya leszünk mindenféle 
ismert villany világítási mizériánkkal. A vasút 
ugyanis kénytelen lesz petróleumlámpákat 
beszerezni s jó pár évig ismét elesünk a 
villanyvilágítás kényelmétől. Utólag utána 
jártunk a dolognak s dr. Hirling Ádám 
polgármester úrtól azt a megnyugtató vá­
laszt kaptuk, hogy ő a napokban sürgős 
megkeresést intéz a társulat igazgatóságához, 
hogy a vasúti állomás megvilágítását addig 
is, mig a tervbe vett uj gép felállítása meg­
történik, bármi utón és módon is, de okvet­
lenül teljesítse.

Megjöttek a csendőrök. Az eredeti 
terv szerint Szekszárdon a csendőrségi szol­
gálat csak december hó 1-én lépett volna 
életbe. A képviselőtestület azonban folyó 
hó 8-an tartott gyűlésében megbízta Molnár 
Lajos rendőrkapitányt, hogy a szolgálat 
megkezdését a minisztériumnál élőszóval stir 
gesse. A rendőrkapitánynak sikerült is meg­
győzni az illetékes köröket az ügy sürgős 
voltáról s igy a csendőrök, ugyan nem tel­
jes számban, megérkeztek és a szolgálatot 
folyó hó 25-én reggel meg is kezdették. A 
legjobb eredményt reméljük a csendőrségi szol 
gálattól és hisszük, hogy városunk polgár­
sága a csendőrséget a közrend és vagyon­
biztonság megóvására irányuló működésében 
hathatósan támogatni fogja.

— Elmaradt hangverseny. A szekszárdi 
róni. knth. olvasókör, mint erről híradással 
voltunk, jubileumi és ezzel kapcsolatosan tar 
tandó Rákóczi ünnepélyére. az esztergomi 
katonazenekart szerződtette, amely az ol­
vasókörben ma este hangversenyezett volna. 
A hangverseny azonban elmarad, mert a 
zenekar, mint erről a kör elnökségét értesí­
tették, szolgálatilag el van foglalva. Való­
színű azonban, hogy a „szolgálati elfoglalt­
ság“ a Rákóczi ünnepségen való részvéte! 
eltiltására vezethető vissza.

Személyi pótlek A szekszárdi kir. 
törvényszéki fogháznál Madarász János 100 
kor., kardos György fogházörmester 100 
kor., Sándor János és Tóth .Sándor í.
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100—100 kor. magasabb személyi pótlékban 
részesültek 1906 július 1 tői.

— Erdészeti és vadászati gyűlés. A
„Tolna, Baranya- Somogy vármegyei erdészeti 
és vadászati egyesület“ évi közgyűlését tolyó 
évi november hó 3-án tartja Kaposvárott a 
vármegye székházában a következő tárgy- 
sorozattal: 1. Az alapszabálytervezet módo­
sítása. 2. Javaslat az erdészeti altiszt képzés 
tárgyában. 3. Javaslat az erdőőrök es vad­
őrök jutalmazása tárgyában. 4. Uj tagok tel 
vétele. 5. A jövő évi közgyűlés helyének es 
idejének megállapítása. 6. Indítványok.

— Halálozás, ümeisz Károly nyug. m. 
kir. pénzügy, biztos helyettes ;>9. evében 
Tolnán f. hó 24-én meghalt. Omcisz Ida 
állami tanítónő édes atyját gyászolja benne.

— A baja—bátaszéki vasút előmunká­
latai. A m. kir. kereskedelmi miniszter a 
baja—bátaszéki állam vasúti vonal es Dunn- 

i lód építési munkálatait legközelebb megindí­
tani szándékozik. A m kir. államvasutak 
igazgatósága e munkálatok végrehajtásának 

; irányítása és ellenőrzése czéljából építési tel - 
! tigyelőséget szervezett. Ezen építési tclügye- 
I lőség székhelye Baja, s személyzete 12 tag- 
; hói áll. A felügyelőség egyes tagjai Báta- 

széken működnek.
— Zálogházi engedély. Ifj. Schult: Gusz­

táv szekszárdi ékszerész részére a városi ta­
nács zálog üzlet gyakorlására engedélyt adott.

— Ahol a tanítót megbecsülik W'i le­
kért Lajos volt szárazdi tanító f. hó 22-én 
foglalta el a bonyhádi ág. cv. iskolánál ál 
lását. Az uj tanítót a hitközség igen szép 
fogadtatásban részesítette. A község végén 
Fridrich János gimn. tanár, az iskolánál 
pedig Gráf József lelkész és Murhuuser 
Imre üdvözölték. Oly helyen, ahol igy meg 
becsülik a tanítót, öröm lehet a legfáradsá­
gosabb kötelesség teljesítése is.

Drágasági pótlék. A vidékünkön és 
különösen Szekszárdon néhány év óta ural­
kodó rendkívüli drágaság szinte elviselhe­
tetlen teherként sulyosodik a tisztviselőkre, 
akiknek legnagyobb része a háztartás min­
den szükségletét venni kénytelen. Az állam 
és a vármegye tisztviselőinek és alkalma­
zottjainak fizetését többé kevésbé arányba 
hozta a nehéz megélhetési viszonyokkal, 
melyek most a tanítókat is arra kényszeri- 
tették, hogy helyzetük türhetőbbé tételét 
szorgalmazzák. A szekszárdi róni. kath. ta­
nítók a hitközségi tanács ét iskolaszékhez 
kérvényt nyujtotttak be, melyben 20U kor. 
drágasági pótlékot kérnek. Kétségen felül 
állónak tártjuk, bog) az iskolaszék ezt a 

i szerény kérést, melylyel nem épen fényesen 
javadalmazott tanítói járulnak eléje, jó szív­
vel teljesiti.

— Öngyilkos volt adóvégrehajtó Kle- 
mentis: Mihály volt dunaföldvári községi 
adóvégrehajtó, mint ottani tudósítónk Írja, 
f. hó 20 án felakasztotta magát. Október hó 
22-én temették, s a temetésén nagyszámú 
közönség jelent meg. Adorján Ferenc ág. 
ev. lelkész szép búcsúztatót mondott, a je­
lenlevők megilletődve hallgatták. Klementisz 
Mihály 83 évet élt s a községnél 38 évig 
volt egyhuzamban szolgálatban. Az öngyilkos­
ságot — mint hírlik — azért követte 
el, mert a község, melynél szolgálatban ál­
lott, — mivel semmiféle törvény vagy ren­
delet nem kötelezi — részére kegydijat vagy 
nyugdijat nem adott s igy öregségére fele­
sége. vagyonából kellett megélnie. Elhalálo­
zása előtt néhány héttel kapta meg a köz 
ség képviselőtestülete által megszavazott 200 
korona segélyét, mi azonban gyászos elha­
tározásától vissza nem tartotta. Mondják, 
hogy levelet hagyott hátra, melyben névleg 
megnevezi azokat, kik kegydij, vagy nyug­
dijának elutasítása mellett foglaltak állást 

— Telefon bankett Dunaföldváron. Du 
naföldváron f. hó 2<t án este, özv. A'agg 
Imrémé ,,Stefánia“ szállójában fényesen si 
került telefon bankett volt, melyen a köz- 

I ség értelmisége csaknem teljes számban vett 
részt, köztük Dezső Endre kir. póstafönök, 
Rálhorg Géza kir. járásbiró, dr. Angyal 
Béla kir. közjegyző és mások. Úgy körül 
belül 100-art voltak jelen. Vacsora közben 
több felköszöntőt mondtak. A felszólalók 
valamennyien a legnagyobb örömmel iidvö

zölték a dunaföldvári telefonhálózat felállí­
tásának kezdeményezőit s őszinte örömüknek 
adtak kifejezést, hogy Dunatöldvár a felál­
lított telefonnal egy lépéssel közelebb ju­
tott a kultur városokhoz. A kedélyes va­
csora a késő éjjeli órákban ért véget.

- Vizsgálat a dunaföldvári sikkasztás 
Ügyeben. A dunaföldvári községi adópénztár­
nál 1906. évi augusztus hó 2í>-ik napján el­
követett sikkasztás tárgyában, mint ottani 
tudósítónk írja, dr. GgeilCS József vizsgáló- 
bíró és dr. Vágner Andor törvényszéki 
jegyző f. hó 22. 23-ik napján foganatosítot­
ták Dunaföldvár községben a szekszárdi kir.

-I ’ I í 1 __ (I..1.ÍlurvuuysavK ;uuu éneimen jjui> i&sgaiaiui. 
Hír szerint a vizsgálat fontosabb adatokat 
nem volt képes kideríteni, a mely 
erre a relytélyes ügyre némi világosságot 
vetett volna. Megállapítva lett, hogy a pénz­
tár másodpéldány kulcsait magában foglaló 
doboz pecsétjei sértetlenek és ezen másod- 
példány’ kulcsok a pénztár-szekrény zárait 
akadálytalanul felnyitják. A vizsgálóbíró 
azon dobozt, melyben a pénztár másodkul­
csai elhelyezve voltak, a sértetlennek talált 
pecsétjeivel, valamint egy levélboritékot, 
melyből a bankjegyek eltűntek, bűnjelként 
lefoglalta és a bűnügyi iratokhoz csatolás 
végett Szekszárdim magával vitte. A vizs­
gálóbíró a községházán helyszíni szemlét is 
tartott, a pénztár helyiségéről vázrajzot is 
készített s megállapította, hogy azon hely­
ről, hol Réti János pénztári ellenőr hivata- 
loskodott, a pénzt s egyéb értéket magában 
foglaló Wertheim szekrényt nevezett láthatta. 
A vizsgálat iránt Dunaföldvár lakossága 
rendkívül nagy érdeklődést tanúsított, ami 
kitetszik abból is, hogy’ egyesek oly nagy 
számban jelentettek be tanukat a vizsgáló- 
birónál, hogy azoknak kihallgatása nem 2 
napot, hanem heteket vett volna igénybe. 
Különösen két úriember fejt ki lázas tevé­
kenységet ezen bűnügy nyomozása körül. 
Sót ezen ügy már olyan helyen is felszínre 
hozatott, mely páratlanul áll a bűnügyek 
történetében és ez az egyszerű nép körében 
is általános megütközést keltett. Mig a má­
sik úriember nem is a bűnügy felderítésén 
fáradozik, mint inkább arra törekszik, hogy 
botrányt idézzen elő és mások megrágalma 
zásával tegye magát érdekessé.

— Az uj bor hatása. Dunaföldváron 
az uj bor hatása alatt a legénységben újra 
feltámadt a régi virtus: a bicska, revolver 
és az ólmos bot. F. hó 21-én éjjel a köz­
ségi rendőrség vagy 8 darab bicskát, egy 
ólmos botot és egy töltött forgópisztolyt ko 
hozott el 18—2ö éves legényektől, kik ve­
rekedésre elkészülve, a korcsmában borozás 
mellett várták áldozatjaikát. Egyik legény, 
amikor a községi rendőr az ólmos botot tőle 
elvenni akarta, azzal a rendőr fejére súj­
tott, de szerencsére annak csak a vállát találta 
s igy a haláltól megmenekült. De c sujtás 
igy is olyan hatalmas volt, hogy az erős, nagy 
súlyú bot, középe® ketté törött. A bicskázó 
s verekedőket a rendőrség a községi log 
házba vitte, az esetet a járási főszolgabíró­
nak feljelentette, hova az elkobzott életöló 
tárgyak is beküldetni fognak. A dunatüld- 
vári ilyenfajta közbiztonsági állapotok mel­
lett nem egy ember kívánsága : vajha Szek- 
szárd példájára Itt is csendőrség szedné 
ráncba a bicskázó és verekedő ,,fiatalságot," 
tűért azzal a csekély hatáskörrel, melylyel a 
községi rendőrség rendelkezik, bármilyen 
jól szervezett legyen is — a közbiztonsági 
állapotok kívánalmainak megfelelni nem ké­
pes.

— Nem halt meg. Tolnáról nem Ugyan 
rendes tudósítónktól, de teljesen megbízható 
forrásból vett értesülés szerint azt irtuk la­
punk múlt számában, hogy Lindtner Pál 
budapesti kadétnövendék, atyja, Lindtner 
Ármin esete miatt való elkeseredésében fegy­
vert fogott maga ellen és meg is halt. Most 
e hírre vonatkozólag ezáfolatot kaptunk meg 
pedig a legilletékesebb helyről, Lindtner Ár 
minné úrnőtől, Budapestről, amelyben arról 
értesít, hogy a fiáról közölt kir minden alap 
nélkül való, vagyis, hogy fia jó egészségben 
ma is él. Természetesen a legnagyobb üröm­
mel közöljük a helyreigazítást, egyúttal saj 
náljuk, hogy a közlemény lapunkban napvi-
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lágot látott, de hát minden hozzánk bekül- 
dött hír valódiságát nem áll módunkban 
ellenőrizni.
, la ~~r FiU| aZ08pa 6l!en 1>ecz Antal mözsi akós .aval, Pecz Ágoston szintén miizsi 
lakossal mar régóta viszály kodásban él F 
hó USán is összeszólal kod lak, verekedni 
kezdtek, majd ifjabb Pecz vadászfegyvert 
vett elő s azzal agyon akarta lőni atyját 
ak. ahg tudott megmenekülni feldühödött
fiú elöl.

— Verekedő lakótársak. Horváth Jó- 
zsetneés Ozv Czinimermann Györgyéé mözsi 
lakosok t. hó 20-án összevesztek, miközben 
Horváthne leánya, Erzsébet egy éles vnslanát- 
ta'l Lzimmermanné karját megvágta ú-'y 
bogy a rögtön megjelent csendőrök segédv- 
nyujtása mentette meg az el vérzéstől A 
vérengző leányzót feljelentették az ügyész-
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ségnél.

litasának igazat szerezzen, egy a kezeiigye..- 
eső bottal ajnis.it alaposan eldöngette. A kar 
dós menyecskét feljelentették az ügyészséghez.

Tüzek Folyó hó 21 én éjjel ki gyűl 
iadt laikus Mihály tolnai lakos czement- 
lapokkal fedett házának padlása s elégett az 
ott levő széna és a házhoz épített istálló te- 
Jete.je. ,.\ if,z gondatlanságbéd eredt. — Folyt’» 
1111 I < én meg Sümegi Mihály hátai lakos 
oáza telkén összerakott szénakazal égett el. 
A tüzet czigarettázó gyermekek okozták.

Forgalomban nem levő hordok hite 
>esitese. A belügyminiszter t. évi 1 liik sz. 
'dyi határozatával kimondotta, hogy a lak­
óban vagy pinczében elhelyezett, torgalom- 

ban nem levő bortblk, hitelességi kötelezett - 
H|'K alá nem esnek ; ennél fogva az ily hor­
dók el sem kobozhatok.

TANÜGYI HÍREK.

TnnltóvAlasztíVs. A mucstai ág. ev. 
tanitiíi állomásra Grleszhaber Endre Henrik

Elloptak a bundáját. /•;// József 
szekszárdi mérnök f. hó 20 án Magyar Pál 
őcsényi lakos földjét felmérte s mig „tt fog­
lalatoskodott, ismeretlen tettes a kocsiról 
bundáját leemelte s azzal elillant. A nyomo­
zás eddig eredményre nem vezetett.

A kuruzslás áldozata, \argu József 
dübröközi lakos f. hó 23 án kuruzslás követ­
keztében meghalt. A kuruzsló kinyomozása 
iránt az eljárás megindittatott. Paddy János 
kir. albiró a helyszínére kiszállt

— Agyonzúzta a fatörzs. Pecker Já­
nos alsómmal lakos f. hó 24 én fát rakott le 
kocsijáról A lerakásban Becker János nevű 
lia, Pei linger Henrik es Makler János szom­
szédai is segédkeztek neki Mikor vastag fa 
törzset akartak leemelni id. Becker János 
elcsúszott, a fa mellére esett, a mely annyira 
megzúzta, hogy másnap belehalt.

— Gyilkos kutya. F. hó 11 -én délután j 
3 4 óra között Mátyás Géza és Fekete Alá- : 
dai az dhenyei erdővedek liai a Majsamik- 
lósvár községhez tartozó Ráczvölgy nevű er- 
dóreszben bucsuzásra nyújtottak egymásnak 
kezet, miközben a velük volt kutya Mátyás 
Gézára ugrált s a nála levő vadászfegyvert 
valamiképpen elsütötte. A töltés Fekete Ala­
dárnak a jobb szemébe hatolt, mire a fin 
rögtön összeesett és pár perez alatt meghalt. 
i emelése f. hó 13 án ment végbe óriási rész 
vét mellett.

Meghalt rablógyilkos. Kari János 
'olt nagyszókulv i lakos 1 89 I övben saját 
lakásán meggyilkolt egy siketnéma köszörűst 
» azután pénzét, mely nébán\ száz frt volt, 
elrabolta. A szekszárdi kir. tszek ezért élet­
fogytig tartó tégy házra Ítélte. Büntetését az­
óta az illuvai tégy házban töltötte. Most az­
tán megjött az értesítés a kir. ügyészséghez, 
hogy az elitéit rablógyilkos a tégy házban 
HMM) okt 23 án meghalt.

Megszökött elmebeteg A tolnai 
esendorórs f. hó 23-án a tolnai uradalmi er­
dőben egy embert talált, ki lí(duy Mihály­
nak mondja magát : nevezett elmebeteg 1)u- 
natöldvárról kóborolt el, hova ismét vissza­
szállították.

Kurucz menyecske Ifjú Mózsi Mi- 
hályne alsónyéki lakos f. hó 22-én összepö- 
'ólt ipával ii|. Mázsi Miluilvlval s bogv ál- 
l:-: ’ ' ' • ’ éhe

választatott be. — A csibráki rk. osztály­
tanítói állomásra Mészáros Géza, a pári-i 
1 k". tanítónői állásra Boross Teréz, a módosi 
tamtói állomásra pedig Engels Ádám döb- 
röközi rk. tanító választatott meg.

Elhalasztott Iskolaállitás. A küzokt. 
ügyi miniszter a szakcsi rk. hitközségnek 
Hz V. tanító állomás felállátitására 1!)07. évi 
szej»t. 1-ig halasztást engedély7ezett.

Bezárt zugiakéin. A paksi zugiskola 
bezáratását a köz. bizottság elrendelte.

Gyermeknaptár. Az Országos áltat- 
\édo egyesület által kiadott gyermeknaptár 
1907. évre már megjelent Ára 1U fillér.

171 ll|/_ . ...«. j ii mij lauiivi anas. A nagymanyoki 
rk. leányiskolánál harmadik tanítói állomás 
szerveztetett.

Magyar helyesírás kis szótára. Ke­
li men Béla 1(58 lapon több ezer szónak 
helyes alakját kis könyvecskében magyará­
zattal összeállította. A tanuló ifjúság és a 
1,<l8y közönség is hasznát veheti e hasznos 
műnek, miért is megszerzésre nagyon aján­
lom Ára 60 fillér. Kapható az Atheneumnál 
Budapesten. — Szekszárd, 1906. okt. 24 én. 
Tihanyi Domokos, kir. tanácsos, tanfelügyelő.

Bezárt, intézetek. A ozorai rk. isko­
lákat és óvodát, valamint a Muth-pusztai 
iskolát, betegség miatt bezárták.

I rés állomás. A felső-nánai községi 
állandó menedékházvezetőnői állomás üres. 
A pályázati kérvények 8 nap alatt a vár- 
megyc kir. tanfelügyelőjéhez adandók be.

Iskola bezáratás. A bölcskei ev. ref. 
iskola betegség miatt hatóságilag bezáratott.

VÁROSI ÉLET.

Városi közgyűlés. Szekszárd r. t. vá­
ros képviselőtestülete dr. Hirling Ádám pol­
gármester elnöklete alatt folyó hó 25-én 
rendkívüli közgyűlést tartott. A jegyzőkönyv 
hitelesítésére Bodnár István és Mnlschenba- 
cher Lipót képviselőtestületi tagokat kérték fel. 
Az iparostanoncziskola 1905—906 évi szá­
madását 3001 kor. 56 fill, bevétellel, 2949 
kor. 97 fill, kiadással és 51 kor. 59 till, 
maradványnyal elfogadták. Ugyancsak az is­
kolának az iparostanoncziskolai bizottság ál­
tal beterjesztett 1906—907 évi költségelői­
rányzatát 1801 kor. 59 fill, bevétellel, amely 
összegben a város által kivetendő 1100 kor. 
2 százalékos pótadó már benne foglaltatik, 
3337 kor. 80 till, kiadással és c szerint mu 
tatkozó 1536 kor. 21 till, fedezetlen hiány­
nyal megállapították, a 2 százalékos adó ki­
vetését. elhatározták és megbízták a polgár- 
mestert, hogy a mutatkozó hiány fedezésére 
államsegélyt kérjen.

MULATSÁGOK.

A nőügyiét és óvoda első teaestéi ye.
A Sas Istvánná úrnő által vezetett Egyesült 
Tol na megyei nőegylet, úgy a Dory Ibi Iné 
úrnő elnöklésével működő róni. katli. ovoda 
és gyermekmenhelyet fenntartó egyesület f. 
hó 24-én a katli. körben tartotta az idén 
első teaestélyét. Az estély tombola játékkal 
kezdődött. Körülbelül 160 nyeremény tárgy 
került szétosztásra. Ezután a felkért fiatal 
hölgyek teát szolgáltak fel, majd kezdetét 
vette a tánez, s ez lanyha érdeklődés között 
éjfél után egy-két óráig tartott. A kör helyi­
ségében ez nap alkalmazták a Noroszt féle 
égőket, a melyek a jelen voltak nagy derült­
ségére háromszor is felmondták a szolgálatot. 
A mulatságon részt vett hölgyek névsora a 
következő: Ágoston Istvánná, Bodnár Ist­
vánná, Dömötör Miklósné, Dory Bál né, Dőry 
Lászlómé, Gyergyai Dezsőné, Hajpál Sán­
dorné, Ilayt Fercnczné, IJolub Jánosné, Jakab 
Lászlóim, özv. Laskó Gyuláné, László Gé­
záim, Linhardt lugnáczné, Klieber Györgyim, 
Kövessy Ödönné, Krammer Jánosné, Dr. 
Kramolin Gyuláné, Dr. Ixáldi Gyuláné, Ala­
nyok y Kornélné, Mirth Gyuláné, Mirth 
Lászlómé, özv. Marcsekényi Mik ósné (Buda­
pest), özv. Nádpataky Ágostonná (Budapest),

özv. Orosz Lajosné, Urffy Lajosné, Perlaky 
Józsefné, özv. Sass Istvánné, Sass Janka, 
Sass Lászlóim (Borjád), Schedel Emi Iné, 
Surányi Viktorné, tízondy Istvánná, Tihanyi 
Domokosné, Dr. Török Ottóné, Dőry Kata­
lin, Csathó Irénke (Keszthely), Herczegh 
Mariska, Linhardt Hildegard, Nászay Paula 
(Budapest) Mányoky Sári, Marcsekényi Ma­
riska (Budapest), Orosz Flóra, Klieber Gi­
zella, Szondy Erzsiké, Triebler Ilma. Urbanics 
Sári, Wigand Hedwig. — Jegyeiket meg­
váltották : báró Schell József 20 kor., özv. 
Simontsits Béláné 2 kor. — Felülfizetett: 
Hayt Ferencz 1 koronát.

Muzeum, közintézetek ügyei.

Muzeum vizsgál at. Dr. Fejérputaky 
László egyet, tanár, a múzeumok orsz. fel­
ügyelője, f. hó 20-án Wosinsky Mór múze­
umi igazgató kalauzolása mellett megtekin­
tette a vármegyei múzeumot s annak külö­
nösen a szakmájába vágó részét, a könyvtárt 
vette vizsgálat alá. A praktikus berendezés 
nagyon megnyerte tetszését s elismerését fe­
jezte ki Hangit Béla múzeumi őrnek, ki a 
könyvtár rendezését kiváló szakértelemmel 
már teljesen befejezte. Nagy dicsérettel em­
lékezett meg a inuzeum egyéb ágazatairól 
is, főleg a múzeum gazdaságáról.

Munkácsy kép a múzeumban. Gróf 
Apponyi Sándor v. b. t. t., főkamarás mes­
ter értékes ajándékkal gazdagította múzeu­
munkat. Oda ajándékozta Munkácsy Mihály 
egy ifjúkori festményét, amely Apponyi Sán­
dorhoz Widovszky László jószágkormányzója 
révén került. Widovszky ugyanis gyerekkori 
barátja volt Munkácsynak, ki sok időt töl­
tött Widovszky szüleinek házánál. Ezt a ké­
pet is ott festette. Aluzeumunk nagynevű 
meczenása ezenkívül Beszédes Kálmán ko­
rán elhunyt tehetséges festőnek egy festmé­
nyét is oda ajándékozta. Beszédesnek, ki 
vármegyénk szülötte volt, igen sok érdekes 
rajza van már a múzeumban. Ezt a képet 
egy tlorenczi frescó után festette gróf Ap­
ponyi Sándor számára. A festmény a török­
verő hőst, Ozorai Pipót ábrázolja.

Vásárlás a múzeum számára. Wo­
sinsky Mór muzeum-igazgató 273 korona 
értékben sok értékes dolgot vásárolt össze a 
múzeum részére Szelinovics Bódogtól, kinek 
révén már sok műbecscsel biró tárgygyal 
gyarapodott a tolnavármegyei múzeum.

Ajándék a múzeumnak. Dobó Má­
tyás Dombóvárról 4 faragott botot, 1 gyű fa­
tartót, 8 különféle érmet, 1 dárdát, 1 ken­
gyelvasat. — Kiinnerl Lajos erdész egy 
meg kövesült fát, a múzeumok országos fő­
felügyelősége pedig 2 drb könyvet ajándé­
kozott múzeumunknak.

Felolvasások a múzeumban. A Wo­
sinsky Mór múzeumi igazgató által meg­
honosított felolvasások ismét megkezdődnek 
Szekszárd on. Jövő hó 4 én lesz az első. Egy 
Fiúméból Kelet-indiába való utazás leírását 
kapjuk élvezetes szöveggel s pompásabbnál 
pompásak!) képekben. A második felolvasás 
tárgya utazás Japánba, a harmadik Párisból 
a Riviérán át Kómába Már most felhívjuk 
a közönség figyelmét a nagy élvezetet nyújtó 
tanulságos felolvasásokra.

Eí^OZEBT.

A vivóklub választmányának ülése.
A szekszárdi vivóklub e hó 23-án Szentki­
rályi Mihály dr. elnöklésével a főgimnázium 
tornatermében választmányi ülést tartott. A 
vivóklub uj tagjaiul felvették: Dr. Szalag 
László főispánt titkárt, dr. Gyenes József 
kir. törv. bírót, dr. Gulyás József ügyvédet, 
Sarkadi Andor bizt. főügynököt és Telkes 
Izidor borkereskedőt. Elhatározták továbbá, 
hogy a tornateremben, mely mostani gyér 
világítása niellett vívásra nem használható. 
Ncrnsztfi le villamos égőket alkalmaznak. A vá­
lasztmányi ülés után a szekszárdi kaszinóban 
barátságos lakomára gyűlt össze a tagok 
egy része.
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TUDOMÁNY, IRODALOM.

Egy nj könyv. A gyakorlati közigaz 
gatáa munkásai bőven ismerik azokat a ne­
hézségeket, melyek egy-egy illetőségi kérdés 
eldöntése során keletkeznek és amelyek az 
illetőségi ügyeket a közigazgatás valóságos 
tengeri kígyójává teszik. Az 18S(> évi XX.I1. 
t.-cz. nek az' illetőséget tárgyaló faihoz a 
törvény keletkezése óta annyi magyarázó, 
felvilágosító döntvény, határozat, rendelet je­
lent meg, hogy azok tömkelegében az azo 
kát használó szinte eltéved. Igen hasznos és 
«rrvgg munkát végzett tehát I^illkti Ottmar 
oki. jegyző, bonyhádi segédjegyző ».-1 köz­
ségi ' illetőség* czimlt müvének összeállítá­
sával, melyben a törvény egyes faihoz ho­
zott, illetve azokkal kapcsolatban kiadott 
döntvényeket, elvi jel. határozatokat és mi­
niszteri rendeleteket összegyűjtötte, csopoi - 
tositotta, úgy, hogy ezek munkájában a tör­
vény §-ai alatt minden nagyobb fáradság és 
hosszabb keresgélés nélkül feltalálhatók, a 
mi a munka használhatóságát nagyban elő­
segíti Látszik, hogy a szerző sokat, alapo­
san és gyakorlatban foglalkozott tál gyávái. 
A munka a dr. Dolcnecz József szerkesztő­
sében megjelenő Gyakorlati Közigazgatási 
könyvtár és Döntvénytár czimü szaklapban 
jelenik meg és könyvalakban is kapható , 
lesz.

Tolnavármegye dunaföldvári járásának főszolgabírójától.
5490
1906.

Pályázati hirdetmény.
A járásomhoz tartozó Dunaszentgyörgy nagyközségben újonnan szervezett
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IV“ "ozsegi orvosi állásra

HIRDETÉSEK.

Eladó.
Egészen uj háló szobabútor, fes­

tett, aranyozott diszitéssel.
Bővebbet a kiadóhivatal.

ezennel pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, akik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 95. §-a, illetőleg az 1876. évi XIV. t.-cz. 
143. §-a alapján felszerelt kérvényüket hozzám f. évi november hó 22-ig nyújt­
sák be, mert a később érkező kérvényeket nem fogom figyelembe venni.

Az orvosi állás javadalmazása:
1. Évi fizetés havi részletekben 1600 korona.
2. Természetbeni lakás (egyenlőre egy évig terjedő ideig ideiglenes lakás.)
3. Látogatási dij nappal vényirással 1 korona.
4. Látogatási dij éjjel vényirással 2 korona.
>5. Halottkémlésért évenként 60 korona.
6. Orvosi bizonyítvány és látleletek, úgy műtétek s az itt fel nem sorolt 

egyéb orvosi teendőkért a megválasztandó orvos meghallgatása után megálla­
pítandó dij.

7. A vágóbiztosi teendőknek a megállapítandó dij fizetésért való ellátása.
Megjegyzem, hogy gyógyszertár fel nem állításáig kézi gyógyszertár tar­

tására köteleztetik a megválasztandó orvos, kinek részére a szükséges engedély 
kiadását az elöljáróság fogja kérelmezni.

Az elöljáróság által igazolt szegényeket ingyen gyógykezelés és orvosi 
segélyben tartozik a megválasztandó közs. orvos részesíteni.

A választást f. évi november hó 24-én d e. 10 órakor Dunaszentgyörgy 
községházánál fogom megtartani s a megválasztott orvos állását legkésőbb f. 
évi deczember hó 1-ig elfoglalni köteles leend.

Paks, 1906. évi október 23.
6719 szám. 

tk. 1906.

Árverési hirdetmény.
A szekszárdi kir. törvényszék, mint távi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár és a 
csatlakozott tolnai polgári takarékpénztár végrrhaj- 
tatóknak, Baka Márton s neje Marton Anna elleni 
végrehajtás ügyében előterjesztett kérelem folytán 
679 kor. 99 fill, tőkekövetelés, annak 5% kamata 
3 kor. 60 fill, eszményi bélyeggel együtt IS kor, 
60 fill, eddigi, ezúttal 2 kor. 30 fill, eszményi hé- j 
lyeggel együtt 17 kor. 30 fill, s a még fölmerülendő 
költségek, úgy a csatlakozottnak 187> kor. tőkekö­
vetelése s jár. kielégítése végett a szekszárdi kir. 
tszék terüle én levő, a szekszárdi 7638 sztjkvbeu 
végrehajtást szenvedők tulajdonául fölvett lHuü 
kor. szölöfelujitási kölcsönnel terhelt f 7090 tirsz. 
Agárd és mözsi dülöbeh szülő ingatlan 1198 kor. 
kikiáltási árban 1906 évi nov. hó 22-dik 
napján d. e. 10 órakor a kir. tszéki épület 
50-es sz. helyiségében megtartandó árverésen el­
adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási 
ár 10°/o-át vagyis 119 kor. 80 fillért készpénzben 
vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, vagy a bíróságnál való elhelyezést 
igazoló elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben 
és pedig az árverés napjától számítva az első rész­
letet 2, a második részletet 3, a harmadik részletet 
•f hónap alatt, minden részlet után az árverés napjá­
tól számított 6 °/0 kamatokkal, a szekszárdi m. kir. 
adóhivatal, mint birui letétpénztárnál lefizetni. A 
bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Ezen árverési hirdetmény kibocsájtásával 
egyidőben megállapított árverési feltételek a híva- 1 
talos órák alatt ezen bíróság, mint tkvi hatóságnál, 1 
úgy Szekszárd város elöljáróságánál tekinthetők 
meg.

Kelt Szekszárdon, a kir. tszék, mint telek- ! 
könyvi hatóságnál 1906 szeptember hó 11-én.

Markovich,
kir. tszéki bíró. ,

Rassovszky Julián
1—2 főszolgabíró.

V*>7-v'

Legolcsóbb
bevásárlási forrás

ifj. GLANTZ MIKSA
rőfös és rövidáru kereskedésében 

SZEKSZÁRDON.



1906. október 27.

Üzlet áthelyezés.
A ^ Cl (1 (ilU fi közönség 8Z1V6S

tudó mására hozom, hogy

czipész-üzletemet
a Szóchenyi-utczai Martin-féle házba
helyeztem át.

Midőn a nagyra beesiilt közönség­
nek eddigi támogatásáért köszönetét 
mondok, kérem továbbra is I». párt­
fogását.

Kiváló tisztelettel

5—is Moizes Károly.

Tűzifa és szén eladás.
Van szerencsém a tisztelt közön­

ségnek tudomására adni, hogy telepe­
men amerikai rendszerű Kairbanks-féle 
benzinmotort állítottam fel, melylyel 
a legjobb minőségű száraz

kemény tűzifái
felvágom s 10 kilótól kezdve 2 kor. 
80 fillérért métermázsánkénti súlyban 
árusítom.

Továbbá mindennemű bel- és kül­
lőid! hasáb és dorong tűzifa, valamint 
Szeli a leg|utánvosabb áron beszerez­
hető telepemen.

kívánatra a fát saját kocsimon 
házhoz szállítom.

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön
tűzifa i’s azénkereskedö

a szekszárdi vasúti indóházzal szemben,
saját házában. 10 — 10

{■> • ti I • Imtor- ésMschl Lajos épiihu-asz-
talos, a „l’iruitzer Józseí és Fiai“ 
kereskedők házában tart dús raktárt 
a legújabb és legmodernebb búto­
rokból, szalon-, ebédlő- és iroda­
berendezésekből, rész lefizetések re is. 
Azonkívül nagy raktárt tart vas- 
bútorokból. Asztalos-munkák a leg­
gyorsabban, jutányos áron készülnek.

KÖZÉRDEK

Saját őrlemény!

Egy lisztre
őrletett kenyérliszt, saját őrlési rend­
szerem szerint, erős, tápdús, jóizü ke­
nyeret ad, fehér kivonat nincs belőle 
véve. Rozsliszt ugyanígy őrletve. Fe­
ber lisztek sima és fogós minőségben 
készítve. Úgyszintén mindennemű fű­
szer es csemege áruk legpontosabb
kiszolgálással

Fischhof Jakab
liszt es fiiszerkereskcdőnél,

Leicht-féle ház.

Mázhoz szállítva! 3—3

Ház eladás.
Uj-utczában lévő 377. szánni ház, 

mely áll 4 szoba, 2 konyha, pincze 
és hozzátartozó mellékhelyiségekkel 

I együtt szabadkézből eladó.
Bővebb értesítést nyújt a kiadó- 

hivatal.

Vinczellér,
kí a kádár-munkákat érti — oklevelét 
a szekszárdi állami szőlőtelepen nyerte 
— helybeli vagy vidéki állásra ajánl­
kozik.

Czini: Tóth Ferencz Katz
Felső-ut.cza (bal remete) Szék- 
szárdon.
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Hatósági engt-dely nélkül szalmafedeles házak között is 
használhatók.

A világ legjobb cséplókész etei
Teljes jótállás kitűnő cséplésért. 112 díjjal kitüntetett!!

A világ legegyszerűbb és leg­
tökéletesebb m o t o I*-

csépló'készleteit
valamint ;i legtökéletesebb benzin-, 
petrolin-, ásványolaj motorokat

ajánlja teljes jótállás mellett leg- 
jHiányosabb árban 3—5 évi vész- 

_________________________lettizetésre:

Kállay motortelepe Budapest, VI., Nagymezö-utcza 43.
(Jstik ezen telepen szerezhetők lie a világhírű, szabad szemmel látható befecsken­

dező készülékkel ellátott gazdasági és ipari czélokra legalkalmasabb

benzin-, petrolin-, ásványolaj-motorok
és villanyos gyujtásu benzinlokomobil cséplökószletek.

Nagy munkateljesítés. — Olcsó árak. — Legcsekélyebb napi költség.
Aki elismert kitűnő szerkezetű olcsó motort akar venni, forduljon bizalommal ezen

szakértő ezéghez. 1—25
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Tessék a pontos 
czimre ügyelni 1

Kállay Motortelep Budapest, Nagymező-utcza 43.
Árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik. K

A tolnai piaez és vásári 
lielypénzszedést, 1907. óv ja­
nuár 1 -tol kezdve

bérbeadni
szándékozom.

Érdeklődők forduljanak: 
Braun Sándor tolnai lakos.* bór- 
lettulaj(Ionoshoz. a 4 |

Az Aranka

I----------- 1 I----------- 1a 8 B s ■I_______ I I----------- 1

Kity téiítd\ Aiunka■ éréint* 
ára 1 kor.

Egy ti a ra b A ra n ka »z;t p pa n 
ára 70 fill.

Kapható :

HEGEDŰS BÉLA
»Magyar koronához« 

címzett iryógyszertárában
Kalocsán.

A legnagyobbat vétkezik az, aki az Isten ado­
mányát, a szépséget nem becsüli meg. — Igen ferde 
felfogás, ha valaki bőrápolási szempontból valamely 
arc-erőmet és szappant basznál, hogy az már kendőzés 
volna. Mert az tény, különösen a nőknél, hogy akár a 
konyha gőzétől, akár az éles 
szerűden tnosódástól a bőr az 
romlik. Vagy érdes lesz, vagy 
ses, vagy a zsírosságtól fényes, 
üdeségét, bársonyos simaságát, 
kölcsönöz.

Igen sokan több-kevesebb eredménynyel igyekez­
tek a bajon segíteni. Én, ki szintén több éve foglalko­
zom a cosmetikával, áttanulmányoztam minden eddig 
forgalomba jött szépítő szert és mindegyikből, amit 
jónak találtam, kiszedtem cs sikerült ezekből egy egé­

ül créme-massát összeállítanom, amely jóságban és 
valamint ártalmatlanságban felülmúlja

levegőtől, vagy szak- 
arezon vagy a kézen 
hámlik, vagy pörsené- 
szóval elveszti eredeti 
csúf, öreges kinézést

szén
biztos hatásában, 

összesei.az

Ez az Aranka-eréme.
Hor által teljesen felszívódik, az arezbőrt gyen­

géddé, fehérré, bársonysimaságuvá, tisztává, üdévé és 
frissé teszi. Audi a bőrt napsütés, napégés, szélfuvás, 
por, liidcg, meleg stb. ellen. Nélkülözhetetlen minden­
kinek, ki arezbőrét kicsit is ápolni akarja. Mivel telje­
sen felszívódik, nem teszi a bőrt zsíros tapintatuvá, 
fénylővé, s ezért nappal vagy bármiféle világításnál 
arezpor helyett használható.

Aranka-szappannal együtt használva bizton eltávo­
lítja a szeplut, májfoltot, pattanást, pörsenést és mit­
esszereket.
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SZEKSZÁRD, Kaszinó-bazár.
□ □
—. A legfinomabb magyar gyárt- —

j mányu •

olajfestékek, ecsetek,
legjobb minőségű festővászon 
s mindennemű festészeti 
czikkek, a festőművé­
szet remekei paspartouk- 
ban, nagy választékban a leg- 
jutányosabb áron kaphatók.
Festömintákat kikölcsönözünk j

Női kalap-divatterem.
Ili

Szekszárd és vidéke tisztelt hölgy- 
közönségének szives figyelmébe aj fin­
om a dús raktáromon levő legújabb 

párisi divatu őszi és téli

női kalap-újdonságaimat
a legelegánsabb kivitelben, úgyszintén
gyermek kalapok, gyászkalapok, 
menyasszonyi fátyolok és koszorúk
nagy választéka.

Olcsó árak! Pontos kiszolgálás!
Vidéki megrendelések postafordultá­

val eszközöltetnek.
A n. é. hölgy közönség szives párt­

fogását kérve, kiváló tisztelettel

Fránek Jánosné
Szekszárd, 

Széchenyi -utcza.

Fi “1

Mit igyunk ?
Bort és vizet, de csakis

BORSZÉKI borvizet

amely a legegészségesebb és legkellemesebb iiditó ital 
talán az egész világon!

Kincses Erdély adja, de egész hazánk büszkesége ez a kel­
lemes összetételű viz. amely kivívta a külföld bámulatát is.

Fájdalom, a szállítás okozta nehézségek miatt eddig csak jó 
drágán volt beszerezhető, igy a nagyközönség az értéktelenebb, 
de olcsó kutforrások vizét kapkodta, vagy pedig mesterséges 
vizet ivott.

De most a borvizek királya elfoglalja megillető helyét.
Hallatlan olcsó árak, óriási kedvezmény, 

ihatja ur, szegény !
Egyedüli főelárusitó vidékünkön 14 r>2

Kiss Pál paksi füszerkereskedö.
aki azonban ebből a pompás üdítő italból minden nagyobb köz­
ségben állandó raktárt létesít.

Igyunk hát borszékit!14,10 literes palaczk 1 literes palaczk 1 '■> literes palaczk
4S fillér. 40 fillér. :{() fillér.
A régi áraknál majdnem felényivel olcsóbb !

Vendéglősöknek és nagyban vásárlóknak még nagyobb ked­
vezmény. Az üres palaczkokat az elárusítók visszavásárolják !

Szekszárdi főeladás: Ferdinánd Antal és fiainál. Tolnál! 
Trutzer S és Társa. Dumiszentgyörgyön Káimán Dániel,
Du naföld váron Schwendtner Ferencz, Fad dón özv. Ékes 
Edéné, Gyünkön Weil Ádám, Bony’nádon Érmei Adoif és 

Novotny Rezső füszerkereskedőknél.

U 13
BATER JANOS_

KÖNYVNYOMDÁJA ■

SZEKSZÁRD.

Koszit a legrövidebb idő alatt Ízléses, tiszta kivitelű

NYOMTATVÁNYOKAT,
u. m.: számlákat, körleveleket, műveket, 

falragaszokat
és minden e szakba vágó munkát a 1 égj Hiányosabb árban.

DEBUUY IMRE
gazdasági gépraktára SZEKSZÁRD.

Varrógépek!
Az eredeti ,,AFRANAU varró- és mű hint zó' gépek a jelenkor 

legtökéletesebb varró- és műhitnzo gépei. — Eredeti

Wettina, karikahajós, Central-Bobbin és Singer
családi varrógépekből állatidé» nagy raktárt tartunk.

Állandó nagy raktárt tart legújabb 
szerkezetű

vetőgépekben
mindennemű gabona részére, külön 
szerkezet lóheremag részére: továbbá

szecskavágó,
répavágó. kukoricza-morzsoló, daráló 
gépekben, borprés és szölőzuzókban.

A raktár bármikor megtekinthető
Sédpatak-utcza 1122. sz. alatt. J7_ 2g

10 évi kezesség. Eladás kedvező részletfizetésre is.
Hasznait varrógépeket becserélünk. Varrógép javításokat kezesség 

mellett elvállalunk.

Nagy raktár varrógép alkatrészek és kellékekből.

MÜLLER TESTVÉREK
műgépészek

varrógép, kerékpár és gazdasági gépek nagy­
ra ki ára éa javító műhelye 16—1G

SZEKSZÁRD, Kaszinó-bazár.

Szekszárd, 1906. Nyomatott Hátér .János könyvnyomdájában.


